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Százhatvan millió 
pengő kinnlevőség
Wekerle Sándor pénzügyminiszter sze­

rint ennyi a magyar állam kinnlevősége az 
adózóknál. Vagyis magyarul: adóhátralék. 
Százhatvan millió pengő. Pedig tizenkilenc 
milliót a régi adóhátralékokból már töröl­
tek is. A pénzügyminiszter ezt azzal kap­
csolatban mondja el, hogy valóban kell 
stimulálás arra, hogy az adók befolyjanak. 
Ezt a stimulálást a pénzügyminiszter ur a 
jutalékrendszer fentartásával éri el, mi­
közben azonban kijelenti, hogy szigorúan 
intézkedett: az ő intenciója szerint történ­
jék a behajtás, egyúttal siet mosni is ke­
zeit, hogy végeredményben a behajtás a 
községek kezében van,' azoknak pedig 
szükségük van egy kis jövedelemre. . .

Mindenesetre kellemes kilátás ez a gaz­
dasági élet számára, ez a pénzügyminisz­
teri stimuláló kézmosás s ha arra gondo­
lunk, hogy a gazdasági élet minden terré­
numán mekkora nyomorúság, mekkora 
pénztelenség és mekkora mindaz a kötele­
zettség, amelynek eleget kellene sürgősen 
tenni, önkéntelenül is eszünkbe jut a pénz­
ügyminiszter beszédének egy másik pasz- 
szusa, egy szép frázis, szilárd elv, amiket 
a pénzügyminiszterek csupán azért szok­
tak felállítani, hogy aztán legyen mit meg­
szegniük: ,,a tőke nem bírja az erőszakot'’. 
Ennek az elvnek gyakorlati igazolása pom­
pásan keresztülvitetett itt nálunk, Csonka- 
Magyarországon, ahol édes mindnyájunk 
tőkéi ilyenformán fogyatkoztak meg, páro­
logtak el. Nem bírták szegények az erő­
szakot. Mert azt a közgazdasági irányítást, 
amelyet 10 év óta a Bcthlen-kormány vég­
zett, azt az adórendszert, amelyet nálunk 
meghonosított, aligha lehetne másnak ne­
vezni, mint erőszaknak a tőkével szemben.

Most, amikor a konszolidációs optimiz­
mus végvonaglásait nyögi, amikor bebizo­
nyosodott, hogy a Bethlen-kormány gaz­
daságpolitikai rendszerével, amely egyre 
újabb és újabb terheket ró az adófizető 
polgár vállaira, nem lehet felépíteni egész­
séges közgazdasági életet, százhatvan mil­
lió féntartott és tizenkilenc millió elenge­
dett adóhátralék jelzi azt a kötelezettséget, 
amelynek már képtelen megfelelni az 
adózó polgárság. Nem kell hozzá különös 
jóstehetség: előre látni, hogy ez a száz­
hatvan millió pengő nagyon is dubiózus 
aktíva. Az a nagy tömeg, amely ezzel a 
százhatvan millió pengővel adós, önmagá­
nak is adós az elemi létfeltételekkel. Akik­
nél ez a százhatvan millió pengő künn van, 
azok ma véres verejtékkel dolgoznak exis- 
tenciájuk romjainak megmentésén, vagy 
talán már le is mondtak róla nagyrészt, 
hogy akárcsak romokat is kihalásszanak 
abból a közgazdasági viharból, amelyet 
Bethlenek konszolidációja a nyakunkra ho­
zott. Az ö tőkéjük végérvényesen elpusz­
tult, vagy pusztulóban van, az erőszak 
következtében, amelyet a tőke ellen alkal­
mazni nem lehet.

Amíg csöndes részvéttel nézzük ennek a 
százhatvan reménytelen milliónak szerep­
lését az államháztartásban, még nagyobb 
részvét fogja el a lelkünket azok iránt, 
akiktől most ennek a követelésnek a be­
fizetésére nagy igyekezetét vár a pénzügy­
miniszter. De nemcsak az övék részvétünk, 
hanem azoké is, akiknek csak ezután válik

’-'hátralékuk hasonló követeléssé. Amíg a 
pénzügyminiszter ur örvendve utal arra, 
hogy a forgalmi adó nálunk alacsony ösz- 
szeget jelent, mert az állami bevételeknek 
csak 12r- -át teszi ki, míg Ausztriában 19, 
Belgiumban 23, Franciaországban 21',' az 
arány, amig a pénzügyminiszter oly büszke 
optimizmussal szemléli saiát müvét, na­
gyon is okunk van a félelemre. Ők eddig 
még névtelen adófizetők, de útban van a 
gazdasági élet dekonjunktúrájában az es­
hetőség, amely majd feljegyzett adóhátra­
lékosokká teszi őket.

a Waggons Lits és a Cook cég s az Ame­
rican Express Co. De hiába, nyilvánvaló, 
hogy e cégek letelepülésének jelentősége a 
magyar idegenforgalom szempontjából 
óriási, ma már az utazási időszak megkez-' 
dődött s a tárgyalások még mindig folynak 
s a kérdést napról napra elmérgesitik.

Ezek a cégek pedig nem kérnek sem 
privilégiumot, sem szubvenciót, csu­
pán egyenlő elbánást az lbusz-szal s 
hajlandók anyagi és erkölcsi ellenszol­
gáltatások teljesítésére. Pusztán any- 
nyit kérnek, hogy ők is közvetlenül és 
megszorítás nélkül árusíthassák a 
MÁV jegyeit a belföldi forgalomban, 

ami pedig az állam érdeke.

Óriási vihar a Házban az IBUSz körül
Guzsbaköti a magyar idegenforgalmat, 100.000 pengős lizetéseket 
osztogat, elveszi a magánvállalkozás elől a teret, megkárosítja a 
vasutat és a fővárosi, cseh parcellán! árul budapesti emlékként az 

állami üzem IBUSz — mondja Rassay Károly
Budapest, április 10. A képviselő­

ház mai ülésén napirend után Rassay Ká­
roly terjesztett elő rendkívül érdekes in­
terpellációt az Ibusz ügyében.

Rassay Károly rámutatott az idegen- 
forgalom jelentőségére és arra, hogy ide­
genforgalmi mérlegünk évi passzívuma öt­
vennégymillió pengőre tehető. Becsben 
hétszer akkora az idegenforgalom, mint 
nálunk. Organikus hiba van az idegenfor­
galom irányításában, amely Magyarorszá­
gon évtizedek óta az Idegenforgalmi, Be­
szerzési, Utazási és Szállítási RT monopó­
liuma s az marad a MÁV jegyeinek köz­
vetlen és korlátlan árusításával újabb 25 
évre. Letelepedési engedély céljából hóna­
pok óta tárgyalásokat folytat J kormánnyal i

Elfogadhatatlan Követelések Cook-éknak az 
" * BÜK? további privilégiumai miatt

Mégis a MÁV és a kereskedelemügyi mi- sébe.
niszter olyan feltételeket szab a külföldi 
irodáknak, amelyekrt azok

elfogadhatatlanoknak
nyilvánítanak. Ezeknek a tárgyalásoknak a 
szellemét legjobban mutatják azok a ki­
kötések, amelyeket a kormány a Waggon- 
Lits—Cook céggel szemben támasztott és 
a Cook cégnek erre adott válasza.

A magyar kormány követeléseinek né- 
hánya és a Cook cég valasza a következő.

A magyar idegenforgalom növelése a 
külföldről belföldre öt éven keresztül éven­
ként tiz százalékkal anyagi garanciák mel­
lett.

(A Cook vállalja, hogy mindent meg­
tesz, de százalékot nem vállal.)

A Simplon expressz helyett, illetve mel­
lett az Orient expressz legalább ugyan­
olyan mértékben fejlesztendő ki.

(A Cook vállalja.)
Ha az IBUSz-nak a következő öt évben 

magyarországi üzleti bevételei bármely 
okból alatta maradnának az 1929. évi üzlet 
eredménynek, abban az esetben a Wagons- 
Lits—Cook cég ezt legalább részben meg­
téríteni köteles.

(Válasz: Esetleg, de az IBUSz köny­
veibe betekinteni óhajt. Csak egy határo­
zott összeg erejéig lehetne arról szó, ha 
nem akarják azt az összeget inkább a ma­
gyar idegenforgalmi nyomtatványokra el­
használni az IBUSz kártalanitása helyett.)

A Wagons-Lits- Coo!: cég vegye át
lillafüredi Palota-szállót saját kezeié-

Az JBTJSz a

Aki figyelemmel 
si ket, az. item tud mc 
zéstől, hogy ill nem 
növel’sv fs nem az

tüRfiyar 
bárőra"

kiséri ezeket a kiköté- 
gszabadulna attól az ér­
it MÁV forgalmának a 
Idegenforgalom emelése

rmpont. hanem
egyedül és kizárólag az lBUSz privilegi­
zált helyzetének és jövedelmének a vé­

delme.
fiz a vállalat lényegében egy állami köz- 
iizem. A tisztelt kormány

több mint két millió pengőért hasznos 
beruházás elmén megvásárolta az. IBUSZ 
Rt 89 százalékát kitevő részvénytöbb- 

ségét,
amely részvények legnagyobb belső értékét 
az a koncesszió képviselte, amelyet az. állam 
újabb huszonöt évre adományozott az lBUSz 
részvénytársaságon keresztül salát magának. 
Ft tői az időtől kezdve az IBUSz Rt. csak ki­
felé jelentkezik magánrészvénytársaság íor-

(Válasz: Nem.)
A Wagons-Lits—Cook cég fokozottabb 
mértékben vegye igénybe a magyar ipart 
kocsirendeléseinél.

(Tiz kocsit hajlandó rendelni egy millió 
aranyfrankért, bár kétszázezer frankot a 
magyar ipar drágasága miatt ráfizet.)

A Wagons-Lits—Cook cég óvadékot te­
gyen le a szerződés pontjainak betartását 
garantáló pönálé biztosítása céljából.

(A Cook ezt szokatlannak tartja, presz- 
tizs-okokból ellenzi.)

A COOK-WAGONS LITS AJÁNLATA.
Még ezeket a tárgyalásokat megelőzőleg 

a Cook Wagons-Lits önként felajánlotta 
a további szolgáltatásokat:

A Wagons-Lits—Cook cég összes kül­
földi irodáiban magyarországi propaganda 
füzeteket helyez el.

Az összes külföldi irodák kirakataiban 
egy-egy nagyobb plakátot helyez el Ma­
gyarországról.

Saját folyóirataiban állandóan és díj­
mentesen ismerteti a Magyarországon 
történendő eseményeket.

Személyzetét körülbelül harminc na­
gyobb európai idegenforgalmi góc­
pontról Budapesten hat heti kurzuson 
oktatják ki Magyarország látnivalói­
ról. Bizalmas rendeleteikben összes 
alkalmazottaikat utasítják a magyar- 

országi útirány propagálására.

ipar és kereskedelem 
működik

indában, lényegileg állami üzem. Ez a körül­
mény kifejezésre int az intézet vezetőségében 
is. Az intézet elnöke, Kelety Dénes, a MÁV 
nyugalomba vonult elnöke pedig Tasnády- 
Sziics András, a MÁV ezidejiilcg nyubalomba- 
vonult helyettes elnöke lesz.

Az IBUSz évről-évre jobban kiterjesztette 
üzletkörét olyan területekre, amelyek a 
helyes gazdálkodási elv szerint kizárólag 
a magángazdálkodásnak lennének fenn­
tartva, kizárólagossági ioggal árusít a vas­

utak területén:
hírlapot, könyvet, dohányt, drogua-cikkekct, 
gyümölcsöt, csokoládét, cukorkahrit és játék­
szert, a főváros területén nccai elárusító bó­
dékban újságot, könyveket, ezenfelül monopo- 
lisztikus előnyöket élvez a hirlapszállitás te­
rén, a vnsnti jegyek árusítását és az idegen- 
forgalmi üzletágat, főleg a külföldre irányuló 
viszonylatban a kezében tartja. Üzletkörébe 
tartozik a hirdetési üzletág a MÁV vonalain.

átvette a beolvasztott Filmszállitási Rt. film- 
szállitási üzemét.

A vállalatok beolvasztásán kívül évről-évre 
több vállalatot von érdekkörébe. Többnyire 
veszteséges vállaltok voltak ezek: A könyv, 
papír, írószer és dohányzócikkeket árusító 
Könyvkereskedő Rt.,az Arilla csokoládégyár, 
Automata Rt., San Thome csokoládégyár, Te­
lefon-automata Rt., Államvasut Rádió Rt., 
Rota szállító Rt„ Gyorsárugyüitő Rt.

— A kereskedelemügyi miniszter ur meg­
engedhetőnek tartja-e azt, hogy hatalmas ál­
lami pénzzel az IBUSz

az ainugyis nehéz válsággal küzdő ma­
gyar ipar és kereskedelem kárára

kiterjessze működési körét olyan üzletágakra 
is, amelyek a helyes gazdaságpolitika szerint, 
de a kormány többször tett kijelentései sze­
rint is a magángazdálkodás számára tartandók 
fenn.

Felkiáltások a balodaion: Hallatlan!
Rassay Károly: De nemcsak elvi kér­

désről van itt szó. Az lBUSz a maga hatal­
mas összeköttetéseivel még ezen a téren is 
tudott magának vagy kifejezett, vagy burkolt 
monopolisztikus helyzetet teremteni, amelyek 
közül nem egy egyenesen az állam anyagi 
érdekeit is súlyosan károsítja- (Élénk helyes­
lés.)

Egy debreceni konzervgyáros 
részvénytársasága

Elmondja, hogy
a KANSz 1923-ban pályaudvari Iriss és 
déligyümölcs clárusitási jogát átruházta 
Schwarez Ignác debreceni konzervgyáros- 
ra, aki részvénytársaságot alapított a 10 

éves szerződés kihasználására,
amelyet azonban a MÁV igazgatósága 1925 
decemberében felmondott. Befolyásos közvetí­
tőket kért meg közbelépésre Schwrcz Ignác. 
Bemutatta a szónok a következő 1926 íebruáv 
12-én kelt s a közbenjáró által aláirt nyugtát:

„Nagyságos Schvarcz Ignác vezérigazgató 
urnák, Budapest, VII. kerület, Hernád ucca 40.

Vau szerencsénk elismerni 10.000.000 ko­
rona, azaz Tízmillió korona átvételét. Ezen 
összeg előlegét képezi azon 40.000.000 koroná­
nak, amely összeget ön a MÁV-val fennálló 
szerződésének újból leendő meghosszabbítása 
napján ki fog 'egyenlíteni.“

Felkiáltások a baloldalon: Nagyon érdekes. 
Rassay Károly: 1926 február 12-én kelt 

vz a felvett előlegről szóló nyugta
és 1926 március 15-én az addig követke­
zetesen elutasító válaszok helyett a Gyti- 
mölcsárusltó Rt. 8041—1926. A. II. szám 
alatt Kelety államtitkár aláírásával értesí­
tést kapott, amelyben a MÁV igazgatósága 
hajlandónak nyilatkozik a megtörtént lei­
mondást hatálytalanítani két évre, 1929 

augusztus 1 l-lg.
Hegymcgi Kiss Pál: Ezt végre cl kel­

lett mondani,
Friedrich István szótagokban kiáltja a 

kormánypárt felé: Le-tar-tóz-tat-nf.
Rassay Károly: Hogy ez a meghosszab­

bítás a GyUmölcsártisitő Rt.-nek meg milyen 
további áldozatokba került, azt illusztrálja a 
további két nyugta, amelyet másfélévi meg­
őrzés után, most átnyújtok az igen tisztelt 
kereskedelemügyi miniszter urnák.

Felhívom ügyeimét a kiilöniéle érdekes 
aláírásra, amely Kelety Dénes, a MÁV 
nyugalmazott elnöke közeli hozzátartozójá­
nak nevét viseli, megvagyok győződve, 

hogy az ő tudta nélkül.
(Ideges mozgolódás a kormánypárton.)
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Olcsó keztyü hét
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Nézze meg kirnknt áruimat.

Most az 1931-ben lejáró szerződést az 
IBUSZ kérte a maga számára és meg is kapta, 
noha a Sclivarc-féle gyümölcsárusitő rt. bruttó 
forgalmának évi 10 százalékát, amely azonban 
évi 20.000 pengőnél kevesebb nem lehet, 
ajánlotta fel a MÁV részére, míg az IBUSz 
csak a bruttó bevétel 2 százalékát biztosí­
totta a MÁV-nak.

Egyenesen fantasztikus az, hogy
Magyarországon a filinszállitások terén 

az IBUSz monopóliumot élvez,
amennyiben a gyorsáruszállilási dij 50 száza­
lékát a vasút visszatéríti, hogyha a szállí­
tást az IBUSz-on keresztül bonyolítják le. 
Jellemző, hogy a főváros tanácsánál az 
IBUSz vámmentességet tudott szerezni a 
filmszállitmányokra 6 év óta, amit más vál­
lalkozó nem kap meg, ami által

a fővárost cirka 100,000 pengővel káro­
sították meg.

Hajlandó-e a pénzügyminiszter ur ez állami 
pénzből fentartott vállalat üzletmenetéről és 
az ottani vezető tisztviselői fizetésről tájéko­

# i i* 1 *4 kifogástalanul Ágytoll tisztítás gőzzelLENGYEL fest, mos, tisztit Csapéi. 28. Batthyány u. 1,kifogástalanul Ágytoll tisztítás gőzzel

" póf-u. 28. Batthyány u, 1,
zást nyújtani? Hozzám jutott adatok szerint 

egyes vezető tisztviselők az elmúlt évek 
folyamán ezen állami pénzből lentartott 
vállalatnál 100.000 pengőt jelentékenyen 

meghaladó évi jövedelmet húztak. 
Lehetetlennek tartom, hogy amikor a törvény­
hozás a költségvetés keretén belül tárgyalta s 
megállapítja a vasúti pályaőrök filléres fize­
téseit, semmiféle befolyása, sőt tájékoztatása 
se legyen az állami pénzből fentartott vállala­
toknál alkalmazott magas nyugdijat élvező 
tisztviselők illetményeire. (Helyeslés a Ház 
minden lodalán.)

_Es végül kérem a miniszter ur válaszát:
hajlandó-c esetleg a Pénzintézeti Központ ki­
küldöttjének segítségével tárgyilagos, szi­
gorú vizsgálatot tartani az IBUSz eddigi üz­
letmenete fölött és egyben

megtorló lépéseket tenni mindazok ellen, 
akik köztisztviselői minőségükben ilyen 
szerződésekkel az államnak kifejezett ká­
rokat, maguknak tekintélyes Jövedelmeket 

biztosítottak.

Berki Gyula : Az ilyesmi lázit!
Rastay Károly: 1927-ben az üzleti 

költség 1.019,204 pengő volt, a nyereség 
pejig mindössze 105,000 pengő. (Mcg- 
uV.ló felháborodás a Ház minden oldalán.) 
1928-ban az üzleti költség 915,000 pengő 
volt,

o tiszti fizetések pedig felszöktek 
1,607,500 pengőre.

ismét óriási vihar tör ki, minden oldalon 
nagy a felháborodás.

Rassay Károly: Éri látom a miniszter 
ur jóakaratát. Látom a múltak bűnei alatt 
vergődő tehetetlenségét. Ne kívánja, hogy 
tudomásul vegyen: a valaszat.

Kérem, nyilvánítsa válaszát ideiglenes

A Datei »seal Független üjaágst
példányonként vásárié
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n.-k és rövid időn belül adjon végleges vá­
laszt. (Általáno- helyeslés és taps a Ház 
minden oldalán..)

B u d János kereskedelmi miniszter vá­
laszol ezután újra Rassay Károlynak s ez­
zel az ülés félnégykor véget ért.

Érdemes-e ebben az országban becsületesen 
élni és dolgozni ?

A miniszter ur nem csak a feltett kérdésekre 
ad választ, hanem arra a kérdésre is, amely az 
élet rettenetes nehézségeivel küzdő ezrek lel­
kében felmerül: órdemes-c ebben az országban 
becsületesen élni és dolgozni?

Búd János kereskedelmi miniszter válaszol 
az elhangzott interpellációra. Kijelenti, hogy 
sok mindenben egyetért Rassayval, Hely­
telenít minden olyan üzletágat, amelynek az 
idegenforgalommal semmiféle kapcsolata nin­
csen.

Rassay Károly: Miért tiirik?
[hu! János kereskedelmi miniszter: Nem tu­

dom, miért kell ennek az intézménynek cso­
koládét árusítani. Mikor idekerültem, első tény­
kedésem az volt, hogy például

a gyiimölcsárusitilst meg akartam akadá­
lyozni, de már nem állott módomban.

Rassay Károly: Ügyészt, miniszter ur!
bitnyire tehetetlen nem lehet a magyar 

állam!
Flint János: Általában az a véleményem, 

hogy örülni keli, ha minél több utazási iroda 
lesz az országban, fin a magam részéről nem 
szabtam elfogadhatatlan feltéteteket.

Rassay Károly: Megegyezés?
Búd János kereskedelmi miniszter: Meg­

egyezés előtt állunk

Letárgyalta a Ház a fővárosi 
törvény) avaslatot

Hegymegi Kiss Pál: „Zagyvalék ez a törvény­
javaslat“

törvénysértést fog kon-
Bnri János kereskedelmi miniszter: Én csak 

örülök annak, ha ideiön a Waggon Lts, ha ide­
jön a Conk és örülök annak, hogy tárgyalások 
folynak az American Express-szel. Kijelenthe­
tem, hogy kizárólagossági joga senkinek sem 
lesz.

Rassay Károly: Az IBUPz-nak van!
Fiad János kereskedelmi miniszter: A kor­

mány hozzájárult ahhoz, hogy a Waggon l.its 
korlátlanul árusíthasson MÁV-jegyekct az el­
fogadott feltételek mellett.

Arra a kérdésre, hogy mi volt a vezető 
tisztviselők ji;\ vdchv.p. a következőkbe!! adom 
meg a választ: a leírás nélküli, tehát 

a bruttó jövedék inból az alclniik kapott 4 
szándékot, a vezérigazgató R százalékot. 

(Óriási felháborodás a Ház minden oldaV'n.) 
Sikerült a jutalékot leszoríthatni a kelére, mind 
a két vezérigazgató lemondott az autóhaszná­
latról és

megszüntetjük a húszezer pengős rend'. I- 
hezési alapot is.

íny 140.000 pengővel növekszik a
MÁV-nak jutó bevétel. Azonnali érvényben vi­
szem keresztül ezeket a változtatásokat, les­
sék megérteni nehéz helyzetemet. Jogéi üs szei- 
ződéssel állok szemben, amit én nem is ism r- 
tem. El kel! ismernie a Háznak, hogy egyebet 
nem tehetek.

Cseh porcellán, misst budapesti emlék
Rassay Károly áll fel ezután szólásra 

hogy éljen a viszonválasz jogával. A kö­
vetkezőket mondja: A miniszter ur vajmi 
keveset mondott azonkivül, amit én elmon­
dottam. Eltérések vannak közöttünk az 
egész ügy megítélésében. Más dolog az 
idegenforgalom érdeke, a magyar állam ér­
deke és megint más dolog az IBUSz ér­
deke. Az IBUSz, a mi nagy nemzeti uta­
zási vállalatunk, amely az idegeneket Bu­
dapestre varázsolja,

cseh holmit árul.
Erre a kijelentésre óriási lárma tört ki. 

A kormánypárti képviselők, közöttük Os­
tor József, Jánossy Gáboi, Berki Gyula. 
Simon András, Barabás Samu a padot 
csapkodva kiáltozzák teli torokkal:

— Ez igazán botrány! Gyalázat! Ez 
szörnyűség!

Berki Gyula átsüviti a lármát: El ke’l 
küldeni penzióba! Ez mégis csak gyalázat! 
Tűrhetetlen!

Rassay Károly: Végre lássa meg a 
miniszter ur, hogy itt egy magánvállako- 
zás dolgozik az állam pénzével. Minden­
féle eszköz jó ezeknek az uraknak arra, 
hogy jövedelmüket felfokozhassák.

A miniszter ur tudja, hogy van egy
magyar kerámiai gyár, amely a tönk
szélén áll és íme az IBUSz külföldi 

gyártmányokat árusít.
Jánossy Gábor összecsapja a kezét és 

igy kiált fel: Cseh árut, megáll a magyar 
ész!

Berki Gyula:
Kelety Dénest sürgősen el kell kül­

deni pajtásaival együtt!
Rassay Károly: Egyes képviselő urak 

reklamálták, hogy mit jövedelmez az 
IBUSz. Én elmondom.

1927-ben a tisztviselői fizetés 
1.358,307 pengő volt.

Erre a kijelentésre halét viharos lárma 
tör ki. Ostor József, Simon András, Berki 
Gyula és mások a padot csapkodva kiáltoz­
nak :

- - Gyalázat! El kell küldeni ezeket az 
urakat!

Az óriási felháborodás zajától reng az 
egész ülésterem. Minden oldalról ilyesmi­
ket kiabálnak:

Szörnyűség! Gyalázat! Meddig tii
rik ezt?

Budapest, április lő- Almássy László el­
nök pontban tíz órakor nyitja meg a képvi­
selőhöz mai ülését.

Usctty Béla előadó ismerteti a fővárosi 
javaslat utolsó szakaszát a közigazgat .'si bí­
zottjához utalt és ott elfogadott módosítással, 
amely szerint

a törvényhatósági tanácsot még a törvény 
általános életbeléptetése elölt meg lehet 

alakítani.
Gál Jenő: Ez a szakasz az ellentmondó 

törvények uralmát teremti meg. A polgár­
mesternek joga van ragaszkadni az előbbi tör­
vényben biztosított hatalmához s ha gerinces, 
meg fogja akadályozni ilyen hebehurgya ren­
delkezés érvényesülését.

Hegymegi Kiss Pál: A jövőben min­
ién miniszter megteheti, hogy az utolsó pilla­
natban erőszakos intézkedés életbeléptetésére 
tesz maid javaslatot s az ellenzéknek cg:, .ál­
talán nem lesz módja ellenindilváuyt tenni.

Óvást kell emelnem azok ellen a rejtett 
célok ellen, amelyek a módosítás mögött 

meghúzódnak.
Kérdezem az igazságügyminiszter urai: há­
borúban élünk, hogy ilyen kivételes rendel­
kezéseket keli életbeléptéim?

Zagyvalék ez a törvényjavaslat,
amely úgy erkölcsiekben, mint anyagiakban 
súlyos károkat fog okozni a főváros közönsé­
gének. Áthidalhatatlan zavarok fognak bekö­
vetkezni, mert hiszen a törvényhatósági ta­
nács működésbe lépése következtében át kell 
szervezni az egész adminisztrációt. Ha a bel­
ügyminiszter tetszése szerinti időpontban ten- 
dcictilcg életbeléptéd a törvényhatósági ta­
nácsot, akkor a végrehajtási utasításban egész 
sereg átmeneti intézkedést kell statuálni, anti 
teljes kháoszt fog előidézni. A közigazgatási 
bíróság százszámra fölmerülő jogvitákban nem 
fogja igazolni a kormány felfogását, sőt egé-

Az oxfordi és Cambridge: nyolcas, amely világhírű versenyét ipritis 12-én vívja meg­

szeli bizonyos, hogy 
statálni.

A törvényhatósági tanács autonómia ellenes 
életbeléptetése csak a főpolgármester javát 
szolgálja. A józan ész nevében kérem, hogy 
ezt a szakaszt vesse cl a törvényhozás. (Taps 

balodalon.)
A kormánypárti többség egyetlen hang, 

taps és éljenzés nélkül szavazza meg a javas­
latot részleteiben is.

BÉRMINIMUM
Ezután a legkisebb munkabérek megállapí­

tásáról szóló egyezményt tárgyalják.
Buday Dezső arról beszél, hogy virágzó, 

nagy vállalatok napi 80-120 fillér bért fizet­
nek 12 órai munkáért s ugyanekkor az igaz­
gatóik horribilis jövedelemben részesülnek.
Ha ezt a kérdést már régen rendezték volna, 
sokkal kisebb lenne a munkanélküliség.

Propper Sándor: A magyar kapitaliz­
mus a legkíméletlenebb az egész világon. A 
herendi porceliángyárban az átlagos munkabér 
hetenként 15 pengő. A sárvári cukorgyárban 
egy szakmunkás órabére 20 fillér.

A Ház ezután elfogadja az elnök napirendi 
indítványát.

Megkezdte uj ülésszakát 
a református konvent

Budapest, április 10. Abonyi uccai 
székházában csütörtökön reggel kezdte 
meg rendes közgyűlését az egyetemes re­
formátus konvent. Baltazár Dezső püspök 
imája után Dókus Ernő főgondnok beve­
zető beszédében mindenekelőtt megemlé­
kezett a kormányzó tízéves államfői jubi­
leumáról. Megemlékező beszédét a konvent 
tagjai állva hallgatták végig, majd elhatá­
rozták, hogy a kormányzó tízéves ország­
osának emlékét jegyzőkönyvileg megörö­
kítik. Ezután az aktuális kérdésekről nyi­
latkozott.

Kovács J. István konvent! jegyző előter­
jesztései után Benedek Zsolt dr-t válasz­
tották meg konventi ügyésszé, majd Puky 
Endre, Szomjas Gusztáv és F. Vargha La­
jos, a konventi bíróság uj tagjai, letették 
az esküt. Ravasz László püspök az uj is­
tentiszteleti rendtartás életbeléptetésére 
vonatkozóan tett jelentést. Helyesléssel 
vették tudomásul a dunamelléki egyházke­
rületnek azt a határozatát, hogy templo­
mot emberekről elnevezni nem szabad. Ez­
után különböző jelentéseket terjesztettek 
elő.

ó »e* «• 4* •

Baj van a pesti taxíeogedélyek 
körül

Budapest, április 10. Az uj taxirendszámok 
kiosztásával kapcsolatban a féltaxlsok küldött­
sége íelkevcslc Sipőez Jenő polgármestert, aki­
nek előadták sérelmeiket. Sipőez polgármester 

küldöttségnek adott válaszában kijelentette, 
a taxi rendszámok kiosztásának tiszta- 
személyesen fogja ellenőrizni és szava- 

azért, hogy aki nem szakmabeli kisiparos, 
nem kaphat rendszámot.

— Amatőrfényképek tökéletes kidolgo­
zása Liener fotolaboratoriumában, Ferenc
József ut 34. Telefon 10-29.

a
hogy 
súgót 
tol 
az
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if «4 k n n ■■ n 41 *ÍI.I, . Elfogták a pesti betörőkirályt
Kín S Stífi! p, l(* Budapest, április 10. A budapesti rendőr -.é:
But liíiűiDU (Iliin• Három

EGÉSZ POPLIN ING ■ • tycdvi
a Ilii es betörőkirályt, aki már több évet üli azP 10— ország különböző bö toiieiben, ahonnan leg-

KÜLÖNLEGES DIVATKALAP aki é sz es az utóbbi 
■ . legnagyobb fővárosi betöréseiben. Med- 
vVilit már cgj éve hajszolta a rendőrség,P 10—

WERNERNÉL inig n a végre elfogták az uccán és letartózta­
tásba helyezték. A hurokra került betörőkirály 
beismerő vallomást tett.

Kifosztották a bécsi hadtörté­
nelmi múzeumot

Becs, április 10. A bécsi hadtörténelmi mii- 
/Aiiinot csütörtökre virradó éjszaka ismeret­
len tettesek kifosztották. Többek között el­
vittek egy arannyal bevont sziliezüst ökröt és 
cl viliók Milano város szinarany kuksát. Az 
eltűnt tárgyak végleges jegyzékét még nem 
állították össze. Az anyagi kár igen nagy. A 
betörők nem hagytak semmi nyomot maguk 
után.
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Hans Friedrich dr. Nürnberg város 
íőtisztviselője Debrecenben

Friedrich dr. előadást tanoit a magyar-német történelmi kapcsolatról
Nevezetes vendég érkezett csütörtökön Deb­

recenbe, dr. Hans Friedrich, Nürnberg város 
főtisztviselöje. Dr. Hans Friedrich látogatása 
örvendetes jele annak a háború utáni években 
megszakadt, de a legutóbbi időben teljes erő­
vel újraéledő német-magyar rokonszenvnek, 
amelyet a német városok közül éppen az ősi 
kulturhagyományaira büszke Nürnberg ápol 
legmelegebben. Ennek a rokonszenvnek leg­
szebb tanúbizonysága volt az a kölcsönös lá­
togatás, amellyel Nürnberg és Budapest a múlt 
évben megtisztelték egymást s amelyek alkal­
mából egyrészt a nürnbergiek megismerhették 
azt a magasrendü zenei kultúrát, amelyet a 
budapesti opera művészeinek vendégszerep­
lése reprezentált, másrészt a főváros közön­
sége gyönyörködhetett Nürnberg városának 
Budapesten kiállított csodálatraméltó műkin­
cseiben.

A Budapesttel megtalált baráti és kulturális 
kapcsolat természetessé teszi a törekvést, 
hogy Nürnberg érintkezést keressen a többi 
nagy magyar kulturvárosokkal is s azok közt 
elsősorban Debrecennel. Hiszen Debrecent és 
Nümberget ősi gazdasági kapcsolatok fűzik 
össze, még azokból az időkből, amikor a no- 
rinbergai vásároknak állandó látogatói voltak 
a debreceni tőzsérek (marhakereskedők) s ez 
a gazdasági kapcsolat nem szűnt meg az újabb 
időkben sem, hiszen Debrecenben mindig nagy 
számmal voltak a norinbergai árut forgalomba- 
hozó kereskedő cégek. Kétségtelen, hogy dr. 
Hans Friedrich debreceni látogatása s a debre­
ceni közönség előtt tartott előadása hathatós 
eszköze az ősi kapcsolat felélesztésének s a 
réginél is szorosabbá tételének.

Fogadás a pályaudvaron
Hans Friedrich dr. csütörtökön délben ér­

kezett meg Debrecenbe Budapestről. A pálya­
udvaron Debrecen város részéről dr. Vásáry 
István polgármester és dr. Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnok, a tudományegyetem ne­
vében a dékáni nyakláncot viselő dr. Hankiss 
János bölcsészetkari dékán és dr. Huss Ri 
chárd, a német nyelv és irodalom professzora, 
a Magyar Városok Kulturális Szövetsége ré­
széről pedig dr. Kuthi Sándor ügyvéd fogad­
ták. i '":v>r'

A kiszállás után dr. Friedrichet Debrecen 
város nevében dr. Vásáry István polgármester 
üdvözölte formás német beszéddel, hangsú­
lyozva a magyar és német nemzetek között, 
különösebben pedig Debrecen és Nürnberg vá­
rosok között századok óta fennálló szoros kap­
csolatot és kívánva, hogy Nürnberg képviselője 
érezze jól magát Debrecenben.

Hans Friedrich dr. válaszában hálás köszö­
netét fejezte ki az üdvözlésért és elsősorban is 
átadta dr. Vásáry István polgármesternek dr. 
Luppe nürnbergi főpolgármester szives üdvöz­
letét ő is rámutatott arra az ezer esztendős 
kapcsolatra, amely a magyar és német nemze­
tet összefűzi és reményét fejezte ki, hogy az 
ö debreceni előadása is hozzájárult ennek a 
kapcsolatnak az elmélyítéséhez.

Hankiss János dr. dékán üdvözölte még a 
tudományegyetem nevében pár meleg szóval 
dr. Friedrichet, aki ezután a város autóján az 
egyetemen levő szállására hajtatott.

Dr. Friedrich előadása 
a Vígszínházban

Délután fél 5 órakor zsúfolásig megtelt a 
Vigszinház mozi, mégpedig előkelő és magas 
műveltségi színvonalat jelentő közönséggel. A 
páholyokban ott ült a hivatalos Debrecen 
szine-java: a város vezetősége, az egyházak, a 
katonaság képviselői, de legnagyobb számban 
az illusztris vendég házigazdájának: a Tisza 
István-egyetemnek tanári kara.

Az előadást dr. Huss Richárd. a debreceni 
egyetem német nyelvi professzora nyitotta 
meg, lelkesen megemlékezve

e német-magyar barátság azirevM hagyó

Hiányairól s kifejezve reményét, hogy ez 
a barátság a jövőben csak erősödni fog.

A közönség melegen megtapsolta Huss pro­
fesszor tömör németségü beszédét s amikor a 
professzor Hans Friedrich dr-t a város és az 
egyetem nevében üdvözölte, a taps zajos ün­
nepléssé fokozódott.

Ezután dr. Hans Friedrich tartotta meg a 
magyar-német kapcsolatokról szóló tudomá­
nyos előadását, szintén német nyelven.

Három téren kereshetünk és találhatunk 
— mondotta a kiváló előadó — magyar-német 
kapcsolatokat: a politikában, kulturális téren 
és a gazdasági életben. Dr. Friedrich sorra 
vette mindhárom érintkezési felületet és a ma­
gyar történelem legalaposabb ismeretére valló 
biztonsággal kisérte végig ezer esztendőn át 
az idetartozó jelenségeket. Teljes őszinteség­
gel, de egyszersmind helyes tapintattal is em­
lékezett meg ? fl'K’í

a múltban fennállott német-magyar ellen­
tétekről • a bécsi politika permanizáló 

törekvéseiről is
A kulturális kapcsolatukról szólva a legna­
gyobb elismeréssel adózott a Németországban 
hosszabb-rövidebb ideig élt nagy magyar mű­
vészekről: Benczúr Gyuláról, Munkácsy Mi- 
hályról s a legnagyobról: Liszt Ferencről. Fel­
említette, hogy

Magyarország két kimagasló szellemet 
adott a legujabbkori német tudományos­

ságnak is: Zsigmondy és Lénárt profesz- 
szorokat,

kik közül az utóbbinak kutatásai vezették 
Röntgent a csodálatos sugarak fölfedezésére.

A gazdasági kapcsolatokról szólva rámuta­
tott, hogy

az iparos Németország és a földművelő 
Magyarország gazdaságilag egyenest egy­

másra vannak utalva.
A nagy tetszéssel fogadott előadás után dr. 

Hans Friedrich néhány bevezető szót mondott 
a Nürnberg városát ismertető filmhez, amely­
nek különben ö maga volt egyik tervezője.

Ez a nürnbergi film pedig valóban becsüle­
tére válik tervezőinek és rendezőinek. Bemu­
tatja Nürnberg városának minden szépségét s 
ami ebben a filmben, vagy inkább az ősi No- 
rinbergában legmegragadóbb: Nürnberg nem­
csak a középkor művészetének óriási múzeuma, 
nemcsak egy gótikus romantikát lehelő ódon 
város, hanem i ,

a modern életnek is friss erővel zsendülő 
telepe,

impozáns modern bérházakkal, szellős, virágos 
kertvárosaival és minden képzeletet felülmúló 
óriás sporttelepével.

A közönség nagy tetszéssel nézte végig a 
pompásan rendezett és fényképezett filmet és 
lelkesen ünnepelte a Nürnberg egyik ódon hid- 
jába illesztett művészi kivitelű magyar címert, 
a német-magyar barátságnak e nagyszerű 
szimbólumát.
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Vásáry István dr. polgármester a pályaudvaron üdvözli a Debrecenbe érkezett Hans 
Friedrich dr-t, Nürnberg város főtisztviselőjét.
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34 lengyel egyetemi tanár és egye­
temi hallgató jön Debrecenbe

Április 14-én, hétfőn délben a Jagelló és 
Kazimierza egyetemek több professzora és 
számos hallgatója érkezik Debrecenbe. A len­
gyel egyetemi tanárok és hallgatók fogadá­
sára kivonul a debreceni egyetem tanári kara 
és ifjúsága. Délután megtekintik a város ne­
vezetességeit, a Déri-muzeumot és az egye­
temi klinikákat, másnap a város látja őket 
vendégül a Hortobágyon és 16-ikán elutaz­
nak Kassa felé.

A lengyel vendégek névsora a következő:
Dr. Kappel Juljusz ezredes, a lagello-egyc- 

tem lektora, dr. Feldman József professzor és 
felesége, Feldmanova Janiba, dr. Santa Zyg- 
munt professzor, dr. Aydukiewicz Alekszan- 
der jegyző, Dzirnrynska Zefja, egyetemi pro­
fesszor felesége, Orabaniówra Maria gimná­
ziumi tanárnő, dr. Adam Gadomski gimttá- 

I ziuml tanár, Dyboxvska Stefánia, képviselő

felesége, Slomczanka Marja, Piracka Kristyna, 
Jatbrzykowska Janina, Jatzbrykowska Hanna, 
Lipinska Ewa, Skrudlikowna Marja, Dalgle- 
wicz Irena, Kozakoyna Zofia, Wisniewska 
Zofja, Skorczewska Irena, Macltalska Janina, 
Wehrówna Stanislava, Negruszowna Janina, 
Komorowska Ludwika egyetemi hallgatóitok, 
Kosciuszko Zbigniew, Drapich Edward, Kosz­
per Tadcusz, Krltklcrek Adam. Ligeza Jozef, 
Skowronski Kazimierz, Wlodarczk Bronislaw, 
Szczerba Andrzej, Pachonski Jan, Wilerviiski 
.lan egyetemi hallgatók és Przypkowski Sófia 
egyetemi hallgatónő.

A lengyel egyetemi tanárok Budapesten, a 
Balatonon, Pécsett és Szegeden már jártak és 
a lengyel-magyar hagyományos barátsággal 
fogadták őket. Debreceni fogadtatásuk az elő­
készületekből következtetve szintén szép és 
meleg lesz.

Budapesten, 1930 május 3—12.
A magyar ipar demonstrativ bemutatója 

számos külföldi állam részvételével.
50%-os

utazási kedvezmény.
Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: 
Budapesten, a vásárirodánál, V., Alkot­
mány u. 8. Debrecenben a kereskedelmi és 

iparkamaránál.
*

A rendőrség eljárást 
indít a Margit hid ál­

öngyilkosa ellen
Budapest, április 10. Közöltük már 

azt a fantasztikus reklámöngyilkosságot, 
amelyet Pachhofer Hella filmszinésznö kö­
vetett el, aki nem öngyilkossági szándék­
ból, hanem fogadásból ugrott a Dunába. —■ 
Ezer pengőt kapott ezért a vakmerő pro­
dukciójáért Pachhofer Hella, aki az utóbbi 
időben már olyan nehéz anyagi körülmé­
nyek között élt, hogy a penzió számláját 
sem tudta fizetni.

A fogadást egy földbirtokossal kötötte, 
aki nem vette komolyan az ő elhatározását. 
Azt hitte, hogy csak tréfál, amikor azt 
mondotta, hogy a Dunába ugrik. Pach­
hofer Hella a szerencsés ugrás után nyi­
latkozatokat is tett, amelyben beismerte, 
hogy csak fogadásból ugrott a Dunába, 
meg azután arra is gondolt, hogy reklám 
szempontjából szintén jól jönne neki ez a 
furcsa produkció.

A rendőrség azonban nem veszi ilyen 
könnyen a dolgot, mert megindítja az el­
járást úgy Pachhofer Hella, mint a földbir­
tokos ellen.

Sósavas merénylet az xiccán
Csütörtökön este 7 óra után Molndr Róza 

Kétmalom ucca 14. szám alatti lakos megtá­
madta az uccán Nagy Imre Nyit ucca 138. sz. 
alatti lakost és sósavat öntött az arcába. A 
maró folyadékkal telt edényt nagy izgalmában 
nem jól tartotta kezében Molnár Róza és igy 
szerencsére csak kisebb mennyiség érte Nagy 
Imre arcát.

A sósavas merénylet elkövetője ellen a 
rendőrségen megindult az eljárás. A kihallga­
tások folyamán az nyert igazolást, hogy a 
leány bosszúból támadta meg a legényt és el- 
i,karfa örökre elcsnfitani az arcát, mert más­
sal készül esküvőre.

Nagy Imre, aki szabómester, kijelentette 
Molndr Rózának, hogy nem íogja feleségül 
venni. Molnár Róza megtudta, hogy Ángy Imre 
szombaton tartja esküvőiét és ez annyira el­
keserítette, hogy elhatározta, megbosszulja 
magút. A sósavas üveget kötője alá rejtette és 
meglapult a Nyit ucca 138. számit ház mellett, 
ahol Nagy Imre lakott. Türelmesen várt, mig 
Nagy Imre megjelent a ház kapujában, hogy 
szétnézzen az uccán, mielőtt bezárná a ház 
kapuját. A kapu mellől ekkor hirtelen előugrott 
Molnár Róza és magasra tartva a sósavas üve­
get, az arcába akarta önteni tartalmát. Nagy 
Imre megragadta a :ói kezét és igy megaka­
dályozta azt, hogy a maró méreg az arcába 
ömöljön és csak kisebb sebet kapott a jobb ar-

— Eljegyzési, esküvői meghívókat izlé- 
esen, olcsón készít a Hegedűs és Sándor 

rt. nyomdája, Piac ucca 49., II. udvar.
A DEBRECENI FÜGGETLEN 

ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Fviczi” kalapszalon kirakataiban.
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■ Fájdalmak ellen
I Aspirin-tabletták
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Kivételes nagy árkedvezményt húsvéti ünnepig

ENGEL USZLÓSg'pS.ttMto.^AÍL,.Megyeház
melleit.

■ ■,nmánco70tt huzal mindenféle méretben RáCHÓSOk KOVÁCS LAJOS-nál Kossuth u. 29, udvarban

Gyermek-operaest 
a Zeneiskolában

jól sikerült operai estet rendezett a Városi 
Zeneiskola csütörtökön este. Az intézet apró 
növendékei vonultak fel a színpadra két kis 
Poldini és egy Lienzl daljáték együttesében. 
Hlilántliy Mária tanárnőé az érdem, hogy eze­
ket a pedagógiai szempontból nagvíontosságu 
előadásokat rendszeresitik, hiszen ilyenmódon 
zsenge korban tesznek szert a növendékek 
nemcsak mély muzsikális benyomásokra, ül­
ném rithmusérzókre, mozdulatmüvészeti kész­
ségre és bizonyos fesztelenségre a nyilvános­
ság előtt. A csütörtök esti előadás a maga ne­
mében kitöltő volt; a kis daljátékok pompás 
előadásban, teljes kosztümökben kerültek színre, 
amiben nagy része van Perczcl Karola tanár­
nőnek, aki a táncokat tanította he. A Zeneiskola 
termét zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
amely lelkesen tapsolt minden egyes szánt után 
a kis „művészeknek“ és „művésznőknek , meg 
fáradhatatlan tanárnőjüknek. Eleldnlhy Máriá­
nak, aki egyben a daljátékok zongorakiséretét 
is ellátta. A szereplők közül kivált a kis ßell­
esik Jolán, aki szinte rutinos készséggel és 
szép, csengő hangon énekelte és játszotta meg 
primadonnaszerepét; valamint Csaykovics 
Magda és Nelli, Mikes Ilona, továbbá a pro- 
lógot előadó Csengén Klári, a Jancsit és Julis­
kát megszemélyesítő Pústlvy Magda és reiser 
Sári meg a máris színpadra termett Szigeti 
Laci, hogy a többi jeles kis kardalosról, apród­
ról. lovagról, udvarhölgyről, akik mind kitű­
nőek voltak, ne is szóljunk.

Görbe tükör
♦

_ Hogy van az, hogy Fekete Péter kártyán 
mindig nyer, a lóversenyen mindig vészit?

— Istenem, a lovakat nem ö keveri...
*

Egy ismert rossz fizetőnél megjelenik a 
végrehajtó, akinek szigorú fellépése nem tét- 
szik az adósnak.

_ Velem csak udvarias hangon lehet be­
szélni — mondja.

— Ugyan? Talán bizony azért, mert nem
fizet? ...

— És ezt maga mondja, aki azokból el, akik
nem fizetnek? ...

*

— Mondd, mi a különbség a tökebefektetes
és a spekuláció között?

— Ha kerestünk az üzleten, akkor tőkebe­
fektetés volt, ha vesztettünk, akkor spekuláció.

— Hallott már a szörnyű szembajról, ami 
különösen kereskedőkörökben terjed rohamo­
san?

— Nem. Mi az?
Szegények — nem látnak pénzt!

Zeller urnák három fia volt. Mind a három 
rossz útra tévedt.

— Az egyik folyton játszik, a másik lop...
— És a harmadik?
— Az mind a kettőt csinálja. Tudniillik 

komponista.
*

- Móricka, felelj: ki volt a legboldogabb 
ember a világon?

— Ádám.
— Miért?
— Mert nem volt anyósa.

— Nem vagyok babonás, de lássa szomszéd, 
mégis különös, hogy ehez a gyümölcsfához mi­
lyen sok szomorú emlékem fűződik. Első fe­
leségem alatta halt meg szivszélhüdésben, az 
anyósom leesett róla s a második feleségem 
pedig itt akasztotta föl magát. _

_ Hát ez valóban különös. Bár én se va­
gyok babonás... De azért kedves szomszéd ur, 
nem adna nekem erről a fáról egy oltógalyat.

A venezuelai forrada­
lom epilógusa

A venezuelai kormány intervenciójára a 
hamburgi ügyészség. emberrablás vadjai 
emelte egy német tehergózos tulajdonosai 

és kapitánya ellen.
Hamburg, április 10. Érdekes politikai 

bunpör tárgyalását kezdte meg a hamburgi 
törvényszék. A por középpontjában a Falke 
nevű német tehergőzös áll, amely az elmúlt év 
nyarán nagymennyiségű fegyvert és muníciót 
azíUitott a venezuelai forradalmárok réazér«,

akik puccsot akartak végrehajtani, de a kor­
mánycsapatok a forradalmat vérbefojtottak.

A venezuelai kormány intervenciójára a 
hamburgi főügyészség bitnvedi eljárást indí­
tott a Falke két tulajdonosa és kapitánya el­
len azon a elmen, hogy megsértették a nem­
zetköz ijogot. Később ezt a vádat elejtettek, 
ellenben uj vádat emeltek ellenük emberrablás 
címén. Ezt a bűncselekményt a vádirat szerint 
a Falke tulajdonosai és a hajó kapitánya az­
zal követtek el, hogy erőszakkal kényszeritet-

tik a matrózokat szolgálattételre. A Falke 
ugyanis Lengyelország tranzitó kikötőjében 
(Gdingenben) vette fedélzetére a f egy vei- és 
municiószállitmányt. A német matrózok ekkor 
megtagadták a szolgálatot és sztrájkba leptek. 
A hajón tartózkodó venezuelai forradalmárok 
a kapitány segítségével erőszakkal fogták mun­
kára a matrózokat és kényszeritették őket, 
hogy vigyék a hajót Venezuelába. A vádirat 
szerint ez a tényállás teljesen kimeríti az em­
berrablás bűncselekményét.

Az érdekes pör iránt egész Németországban 
óriási érdeklődés nyilvánul meg. A főtárgya­
lásra egész sereg világlap, főleg amerikai la­
pok küldtek tudósítókat igen nagy számban.

* ❖ *»❖**

Gazdasági kérdések szerepelnek 
Mussolini és Bethen programján

—. , 1 T. .1- ..„i. :A miniszterelnök az olsszRóma, április 10. A Giornale de Italia 
vezető helyen foglalkozik Bethlen gróf és 
Mussolini találkozásával és csodálkozik 
azon a kommentáláson, amelyeket a kül­
földi sajtó fűz ehez, holott ezzel a találko­
zással inkább gazdasági kérdések kapcso-, 
latosan. Bethlen miniszterelnököt az olasz 
király külön kihallgatáson fogadja. Részt- 
vesz továbbá a magyar miniszterelnök egy 
hivatalos banketten, egy villásreggehn, 
egy diszebéden a magyar követségen. — 
Bethlen gróf ezenkívül tisztelgő látogatást 
tesz XI. Pius pápánál a Vatikánban.

Trieszt, április 10. Bethlen^ István 
miniszterelnök ma délelőtt Postumiából jö-

vet ideérkezett. A miniszterelnök az olasz 
kormány által rendelkezésére bocsátott 
szalonkocsiban utazik. Kíséretében van 
Apor Gábor báró, a külügyminisztérium 
politikai osztályának vezetője s Csáky Ist­
ván gróf, a külügyminisztérium sajtóosz­
tályának főnöke. A trieszti pályaudvaron 
Bethlen István gróf fogadására megjelent 
Reviczky István dr. trieszti konzul. A mi­
niszterelnök rövid trieszti tartózkodása 
alatt sétát tett a városban, azután 10 óra 
45 perckor folytatta útját Velence felé. A 
miniszterelnök este 10 óráig marad Velen­
cében s azután tovább utazik Rómába.

Gyere egy szóra közelebb, mondta haragosá­
nak egy monostorpalyi legény és markolatig 

döfte kesét a hasaba
Monostorpályi községben véres verekedés 

játszódott le a múlt évben és a tettes most 
került a debreceni törvényszék büntető tanácsa 
elé. Kun Imre és Farkas József legények ha­
ragban voltak egymással és ahol csak tehették, 
kötekedtek egymással. Természetes, hogy a 
két legény barátai is harcot izentek egymás­
nak. így történt, hogy mikor Kun Imre hét 
barátjával a Fohn-féle korcsmában mulatozott, 
megjelent ott Farkas József is öt társával es 
megzavarta a mulatozást. Dulakodás támadt a 
két csoport tagjai közt és Kun Imre Farkas 
József késétől súlyos sebet kapott.

A csendőri nyomozás adatai szerint Farkas 
József a korcsma ajtajában odakiáltott Kun­
nak:
,5. **, Gt# *(• <5* V ^ ‘F C5> \* V T V 1

— Gyere egy szóra közelebbi 
Kun egészen közel ment ellenfeléhez es kí­

váncsian várta, mit akar mondani. — Farkas 
azonban nem válaszolt, hanem markolatig 
döfte kését ellenfele hasába, aki véresen, esz­
méletlenül terült el a padlón. Súlyos sebével a 
debreceni klinikán ápolták hosszú ideig.

A debreceni törvényszéken csütörtökön 
megtartott tárgyaláson a vádlott arra hivatko­
zott, hogy önvédelemből használta kesét. Kun 
és társai megrohanták, földreteperték és csak 
úgy tudott szabadulni, hogy közéjük szúrt a 
késével. Azt nem tudta, hogy a szúrása kit fog 
találni. A bíróság ítéletet még nem hozott az 
ügyben, mert a tárgyalást újabb tanuk kihall­
gatásának elrendelésével elnapolta.

Szolnok rémnapjai egy törvényszéki 
tárgyalás keretében 

Aki maija szerint a vállába lőtt Szamuelly 
egyik áldozatának

Szolnok, április 10. 1910 május elsején a vö­
röshadsereg visszavonult a románok elöl. Ki­
ürítette Szolnokot, május 3-án azonban ismét 
visszatértek a városba a vörös csapatok. Meg­
érkezett Sanmelly Tibor is és egymásután gyil­
kolták le az uccán és végezték ki a temető ál­
ltában az „ellenforradalmárokat“.

Mellinger Endre felsőkereskedelmi iskolai 
tanuló a városházán felelősségit vonta Sza- 
muclly Tibort az apja miatt, bitang gazember­
nek nevezte a kommiin hóhérját. Szamuelly 
Mellinger Endrét kivitette a temető árkába és 
agyonlövette.

Tíz év múlva feljelentés történt, hogy
a fiatal Iliit Farkas István, a szolnoki re­
formátus templom harangozója lőtte le.
Farkas István ügyét ma délelőtt kezdte tár­

gyalni a szolnoki törvényszék Bodnár-tanácsa.
Délelőtt tíz órakor vezették a bíróság elv a 

letartóztatott vádlottat. Az elnök kérdéseire, 
hogy bűnösnek érzi-e magát, kijelenti, hogy 
erre nem tud felelni, Erez egy kis bűntudatot, 
bántja valami a lelkiismeretit. Ezután a kö­
vetkezőket mondta:

1919 május 4-én ebédutáu hazulról a városba 
indultam. Amikor a temetőhöz értem, vöröska- 
touák állották utamat, akik felszólítottak, hogy 
kövessem őket. Rövid utón velük mentem, 
maid fegyvert nyomtak a kezembe és azt 
mondták, hogy

ezt a Meltlnger-gyereket ki kell végezni.

1-n nem akartam engedelmeskedni nekik. Mon-

eredménye;
HIRDET

debreceni
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Nem lőttem a vállába kérem — a rend­
őrségen rosszul vették fel a jegyzőkönyvet.

Végül azt mondja, hogy 
kényszernek engedve az áldozat vállába 

lőtt.

A vallomás elhangzása lilán Gergelyig Géza 
dr„ Farkas védője is indítványozta a bíróság­
nak, hogy tekintettel arra, hogy a vádlott sú­
lyosan terhelő vallomást tesz maga ellen cs 
mivel a bíróságnak sincs semmi bizonyítéka, a 
vádlott egyedülálló vallomásán kívül, kéri, hogy 
Farkas elmeállapotát figyeltessék meg és ezért 
kéri, hogy hozassanak orvosszakértőket a tár­
gyalásra, akik a tárgyalás folyamán a vádlott 
viselkedését és beszédét megfigyelik. A bíró­
ság azotilm úgy döntött, hogy ennek semmi 
célja nem lelict a kihallgatás alatt vagy után. 
Az elmeállapot megfigyelését mégis elrendel­
ték és ezért a bíróság a tárgyalást elnapolta.

RÄDI

dottaiv, áogy én hosszú három és féléven ke­
resztül hordottam fegyvert, ők azonban meg­
fúr'. egeitek, erre beálltam közéjük. Néhány 
lépésre onnan a temető árkában voltak felállítva 
tizenöten, az aznap kivégz.endű szolnoki urak.

Engem a harmadik áldozat elé állítottak két 
vöröskatonával együtt. Az áldozatokat letér­
depeltették a temető árkában és azután az ott 
jelenlévő tiszt parancsára — a tisztet szemé­
lyesen nem ismertem, — kommandóra lőttünk. 
I.n magam nem lőttem az áldozatra, hanem a 
temető árkának földjébe jöttem bele. Ezután a 
vezénylő tiszt végigjárta a temető árkát és 
azokat, akik még nem haltak meg, revolver­
rel agyonlőtte. Körülbelül 3 lépésnyire állot­
tunk az áldozatoktól, úgyhogy egészeit bizo­
nyosra veszem, hogy

az én golyóm nem talált.
Ha mindez Így áll, — kérdezte Bodnár 

elnök — hogyan lehetséges az, hogy maga 
; íjadig a lelkiismeretűre hivatkozik, amely azt 
parancsolta magának, hogy ezt a vallomást 
megtegye.

Erre nem tudok magyarázatot adni. 
mondja a vádlott -- cn esik azt tudom, hogy

nem lőttem le Mellinger Endrét, csak 
mellé lőttem a földbe.

— Hogy van az. — kérdezi az elnök — hogy 
maga másképpen vallott a rendőrség előtt. Ott 
maga határozottan állította, hogy nem akarta 
agyonlőni Mell inger Endrét és csak a vállába 
lőtt.

PÉNTEK, április 11.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik: Lózsy Hugó (ének), Némethy Annus 
(ének) és Sonkoly István (hegedű). Zongorán 
kisér :Polgár Tibor.

12.05: A m. kir. 1. honvedgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri­
chard zeneügyi igazgató.

4: Illy János novellái: 1. Tanulmányfő; 2. 
Az ernyő. Felolvassa a szerző.

5; Gramofonhangverseny. (Művésziemé­
vé? Császár Elemér dr. egyetemi ny. r. ta­
nár előadása: „Képek a magyar irodalom 
múltjából.” Közreműködik báró Szentkeresz- 
thyné Nyegre Rózsi.

6.35: Komlóssy Emma magyar notakat éne­
kel, Kurina Sírni és cigányzenekarának kisere-
' 7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva-

7 30 • A m kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. „Faust.” Dalmii 5 felvonásban. Szö­
vegét Goethe után írták Barbier es Carré. 
Fordította: Ormay Ferenc. Zen jét szerzettel 
Gounod. Vezényel: Fleischer A. Rendező: Sze­
mere Árpád. ,

Az I. felvonás után: Úgetőversenyeredmé-
nvek. ....... .,Utána kb. 10.30: Időjelzés, ídojarásjelentes.

Majd: Magyar! Imre és cigányzenekarának 
hangversenye.

Külföld.
Béé., 11: Z. 3.30: G. 5: Z. 8: Hg. 9.15: Tz. 
Berlin. 5.45: Z. 7: Eldalolt táncok. 8: Hg. 

11: Magyar! Imre és cigányzenekarának közve­
títése Budapestről. . „ ,

Frankfurt. 7.30: Opera. 10.15: Boxmérkőzés 
helyszínről. 11.10: Kz. 12.30: Hg.

Kassa. 12.05: Z. 6.15: Tót lecke magyarok­
nak. 7.05: Z. 8.05: Cseh áriák. 8.30: Z.

London. 5: Kz. 7.40: Hg. 8.45: Kz. 10. 
Hangjáték. 11: Hg. 12: Tz.

Milánó. 7.15: Z. 8.30: Hg. 11.30: Xz 
Prága. 11.15: G. 4: Hg. 7.05: Z. 8: Z. 10.20. 

Mai zeneszerzők hangversenye.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Marka grofno operett. 
Varsó. 4.15: G. 5.45: Kz. 7.25: G. 8.15: Hg. 

Utána külföldi állomások.
4

Megváltoztatják az amerikai nemzeti 
himnusz dallamát. Newyorkból jelentik: Va­
lamennyi hazafias egyesület részvételével 
mozgalom indult meg az amerikai nemzeti 
himnusz dallamának megváltoztatása érde- 

I kében. A mozgalom megindítására az a kfi" 
rülmény vezetett, hogy a himnusznak van 
egy része, amely olyan magas regisztert!, 
hogy normális férfihang azt tiszta hangon el­
énekelni alig képes s ez a körülmény különö­
sen népünnepélyek alkalmával érezteti kelle­
metlen Hatását. F.ddig közel ötmillió amerikai 
állampolgár csatlakozott az akcióhoz, amely­
nek kapcsán remélik, hogy a himnuszból tör­
lik majd az átlagos férfihangot meghaladó 
hangjegyzéket.

— Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
lapirja az angol „Ilford”!

r
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Nézze nit-g kiraknt áruimat.

Dr, Nagy Sándorné ügyében 
újból elnapolták a tárgyalást
Hírt adtunk már arról a bonyolult ügyről, 

melynek szereplői dr. Nagy Sándorné, a fia 
Nagy Tibor, Surdnyi István és Garbói József. 
Nagy Sándorné és fia ellen zsarolás miatt in­
dult eljárás, míg Surátlyi és Oarbai orgazda­
ság miatt kerültek a vádlottak padjára. Az ügy 
előzménye az, hogy dr. Nagy Sándorné be­
tegsége miatt huzamosabb ideig volt a klinika 
ápoltja és lakásának több szobáját lezárta, csu­
pán két szobát hagyott nyitva fia és férje ré- 
zsére. A klinikáról kikerülve megdöbbenve 
látta, hogy a lezárt szobákba behatoltak és 
több értékes ékszere hiányzik a fiókokból. 
Megtudta, hogy az ékszerek a zálogházba ke­
rültek, ahova Surányi és Qarbai, a fia barátai 
vitték. Az volt a gyanúja, hogy a fia barátai 
részesek az ékszerek ellopásában és ezért kö­
telezvényt Íratott velük, hogy minden kárát 
megtérítik és ezzel szemben kötelezte magát, 
hogy nem tesz feljelentést a rendőrségen. Su- 
rányiék ezért jelentették fel dr. Nagy Sándor­
nál. A debreceni törvényszék már két tárgya­
lást tartott az ügyben, de Ítéletre még nem 
került sor. A kihallgatások során Sttrányiék 
azt a vallomást tették, hogy Nagy Tibor adta 
át az ékszereket elzálogosításra, Nagy Tibor 
pedig volt barátait vádolta.

Az kétségtelen megállapítást nyert, hogy 
Nagy Tibor lakásán tartotta gyűléseit a jó­
kedvű fiatalokból alakult „Görény klub" és so­
kan jártak fel a szobákba, míg dr. Nagy Sán­
dorné a klinikán feküdt betegen. A törvényszék 
a legutóbb megtartott főtárgyalást is elnapolta, 
mert az ügyész vádat módosít és védők újabb 
tanukat neveznek be. A folytatólagos főtárgya­
lást április 30.-án tartják meg.

Kézimunkakiállitás a Kishegyes! 
úti gazdasági népiskolában

A Kishegyes! úti 11. számú gazdasági nép­
iskolában rendezett, Pdpay Mihályné vezeté­
sével tartott kézimunkatanfolyam most zárult 
be és ezzel kapcsolatosan az iskola nagyter­
mében a tanfolymon resztvettek munkáiból ki­
állítást rendeztek az iskola nagytermében.

A záróvizsgát csütörtökön délelőtt tartottak 
meg. Debrecen város képviseletében dr. Csű­
rös Ferenc tanácsnok jelent meg. aki szép 
beszédben mutatott rá a világhírű magyar ké- 
zirmmkamtivészetnek, ennek az igazi népmű­
vészetnek a fejlettségére és a tanfolyam vég­
zett növendékeit arra buzdította, hogy isme- 
, eleiket mennél szélesebb körben terjesszék és 
használják fel.

A közművelődési tanácsnok ezután kiosztotta 
a dijakat. Jutalomban részesültek Oláh Kató, 
Fekete l.uló, Horváth Magdolna, Körtvélycssy
I.ászióné, Obendorfer Jánosné, tiltás Ferencit., 
Szilágyi Ilonka, Bakóczy Bözsike, Balogh 
Margit, Seres nővérek, Boldogh nővérek. Fa­
zekas Ilona, Kegyes Erzsébet, Lovas Kató. 
Nagy Erzsébet, Sápi Olga, Veréb Margit és 
Szattnnári Júlia.

A gazdasági népiskola hatalmas tantenne 
teljesen megtelt a tanfolyamon készült kézi­
munkákkal, amelyek között egyformán méltóan 
vau képviselve a buzsáki, kalotaszegi, mező­
kövesdi és sárközi hímzés. A pompás anyag 
előreláthatóan egy hétig lesz kiállítva, a kiál­
lítás megtekintése díjtalan.

20%
kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me 
nnt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesitett megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyikkeL 
Tekintettel a nagy i eresletre, kérjük szona 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal eiöbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
sir ■

„hangos“
moziban :

MOSJOUKINE és LIL D AGO VER. 

A

„n é m a“
mozikban :

CAMILLA HORN, JOHN BARRYMORE, 
VÁRKONYI MIHÁLY, REX BELL és a kis 

COGHLAN GYEREK.

Egyszóval :

minden nagy sztár 
Debrecenben!

Bimbulának nem sikerült a lopás, pedig 
„becsületbeli“ adósságát kívánta rendezni 

a lopott pénzből
A debreceni rendőrségnek régi ismerőse 

Berkovics Jenő, akit cimborái Bimbula néven 
becéznek. Bimbulának azonban nincs szeren­
cséje, mert kisebb lopásokért mindig rendőr­
kézre kerül. Most is elfogták egy vásári lopás 
miatt, melyet Szilágyi Istvánná Bellegelő 247. 
szám alatti lakos kárára követett el. A szekér­
ről ellopott egy táskát, melyben 90 pengő volt.
A lopást nem egyedül követte el, bűntársa volt 
Nagy József, aki Budapestről jött le zseb­
metszésre az országos vásárra. Nagy az uccán 
találkozott Bimbulával, akin meglátszott, hogy 
a legutolsó divat szerint öltözik és elhanya­
golja a vasalt nadrág viselését. Szemrehányást |

A bíróság elé kerültek a nógrádi sasok, 
akik nem repülnek, hanem bicskáznak
Az ébredőgyülés után huszas falkában tá­
madtak meg egy kántor-tanítót, mert zsidó­

barátnak nézték

tett neki a hanyag öltözködés miatt és azt be­
szélte neki, hogy abban az esetben, ha vele 
dolgozik a vásáron, felöltözhet elegánsan. — 
Bimbula társult és rendőrkézre került, társa 
megszökött. A 90 pengőből 40 pengőt kapott 
és azonnal kifizette „becsületbeli tartozását”, a 
megmaradt 20 pengőt pedig a detektívek vették 
ki a zsebéből. A kihallgatáson Bimbula meg­
ígérte, hogy nem fog többet lopni, mert be­
látja, hogy nincse szerencséje, visszatér a cir­
kuszhoz, ahol már sikere volt, mint kötéltán­
cosnak, légtornásznak, lóidomitónak és box- 
bajnoknak.

A balassagyarmati ügyészség 17 nógrádi sas 
ellen, magánosok elleni erőszak büntette miatt 
vádat emelt. A vád szerint 1928 szeptember 
16-án mintegy

20 főből álló csoport betört a MÁV nóg­
rádi vasútállomásának egyik irodájába 
azért, hogy az. irodába a sasok elöl me­

nekült Kacséra Endre káutortanltót meg­
verjék.

Ezen a napon a községben az Ébredő Ma­
gyarok Egyesületének úgynevezett „Sasok 
csoportja” gyűlést tartott. A gyűlésre Vacról 
és Budapestről sasok érkeztek, akik este hét 
órakor a nógrádi vasútállomáson v.'rakaztak

Olcsóságoki
Sándor ékszerésznél

a Vác felé induló vonatra. A helybeli sasok 
egy része kikisérte a vasúira a váci és bu­
dapesti sasokat. Az állomás előtti pádon Ult 
Kucsera Fűidre nógrádi kántortanitó, akinek 
személye szálka volt a nógrádi sasok szemé­
ben, mert zsidóbarátnak tartották őt. A sa­
sok csoportjából ki is vált Kutnik Kálmán, az 
egyik nógrádi sas, aki a nógrádi zsidóbarát 
keresztényeket kezdte szidalmazni. A kántor- 
tanító tiltakozott a szidalmak ellen, mire a 
sasok közül

15—20 fiatalember körülfogta és meg 
akarta verni.

A kántortanitónak azonban sikerült magát 
a tömegből kiszakítania és beszaladt a vasúti 
állomás forgalmi irodájába.

Mikor támadói Ide is követték, sőt
a sasok közül többen kirántották bics­
kájukat és most már késekkel rontottak 

a kántortanltóra.
Kacséra Endre elővette revolverét és azzal 
igyekezett távoltartani magától a harcos sa­
sokat mindaddig, atnig a sasok parancsnoka 
odakint a forgalmi iroda előtt sorakozó! vezé- 
zényelt. Kint ugyanis megérkezett a vonat és 
ez mentette meg a kántoriamtól a veszede­
lemtől. A sasok kiszaladtak az irodából és el­
utaztak.

17 sas ellen magánosuk elleni erövzak 
büntette elmén indult eljárás.

Ma vonta felelősségre őket a balassagyarmati 
törvényszéken dr. Fayl Ivor törvényszéki 
tanácselnök. A tárgyalásra 7 sas nem jelent 
meg. A Fayl tanács a megjelent tíz sas ügyét 
elkülönítette és ellenük lefolytatta a főtárgya­
lást.

Tanukat hallgattak ki, köztük a kántortani- 
tót, aki a vádlott sasok egy része ellen ter­
helő vallomást tett. Végül a vádbeszédre és 
dr. Dániel Sándor védőbeszédére került sor, 
azután a törvényszék meghozta Ítéletét.

Bűnösnek mondta ki Hideg István, Pin- 
teries Kálmánt és Gyergyói Pétert ma­
gánosok elleni erőszak vétségében és 

ezért 2—2 heti iogházra Ítélte őket.
A többi sast a törvényszék iclmentette a vád 
alól, mert nem látott bizonyítékokat aria 
nézve, hogy az erőszakoskodásban résztvet- 
tek volna.

Az ügyész a felmentések miatt és az elítél­
tek büntetésének súlyosbításáért, a védő eny­
hítésért felebbezett.

— Amatőrök é* szakfényképészek a vi- 
ághirii „Ilford” londoni gyár készitmé- 
íyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
zerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele- 
on 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 

Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

9»*«**«.*®*«***'

- •■

Ui,.tÄjobbra, or. u v„etSj., Kurdy Sándor igazgatotamto.

Nagy pedelmü
(kb. évi 60.000 P) eliőosztályu 
vállalat vezérképviselete német 
cégtől átvehető. Legalább 8 000 
pengő készpénzzel rendelkező 
urak vagy cégek Írjanak „I. K. 
5210“ címre Rudolf Mosse, Ber­

lin S. W. 100 utján.

Munkásnők
felvétetnek 

H
Hegedűs és Sándor r. t.

könyvkötészetébe
PIAC UCCA 49. II. udvar.

*i

Eted!
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 Nézze meg kirakat áraimat.

Zálogba tette a más ékszereit, 
hogy éhező gyermekeinek enni­

valót vásároljon
A debreceni törvényszéken dr. Tóth János 

tönényszékl bíró csütörtökön délelőtt tartotta 
mcs a tárgyalást Szent miklóssy József debre­
ceni cipész bi'miigyében, aki ellen Nagy Sán­
dor kokadi földtnives tett feljelentést sikkasz­
tás cimén. A sértett előadta a tárgyaláson, 
hogy a leánya jegyben járt egy' kokadi le­
génnyel, akinek ajándékul aranyláncot és ezüst 
órát vásároltak. Az órát és láncot az esküvő 
najpán akarták átadni, de erre már nem ke­
rült sor, inert a legény visszalépett a házas­
ságtól. A leány mérgében a vőlegénynek vá­
sárolt aranyláncot és ezüst órát átadta Szent- 
miklóssy József debreceni cipésznek, azzal, 
hogy sorsolja ki ismerősei körében. A cipész 
azonban nem sorsolta ki, hanem elzálogosí­
totta az ékszereket és a pénzt saját céljaira 
fordította. A biró kérdésére a cipész elmondta, 
hogy nagy nyomorba került, nem volt enni­
való a háznál, gyermekei annyira éheztek, 
hogy elszcdiiltck az éhségtől, emiatt kénytelen 
volt a más értéktárgyát zálogházba tenni, hogy 
gyermekeinek élelmet vásároljon. A biró te­
kintettel az enyhítő körülményre, 15 napi fog­
házra ítélte a cipészt. Az Ítélet jogerős.

Saját termésű, tisztán kezelt
HDB bv

édeses bor
Kapható Blasz Edénél Simonlfy unna 29.

A tanítók húsvéti^ rendkívüli 
közgyűlése ,

A Magyarországi Tanítóegyesületek Orszá­
gos Szövetsége 15-én a Tanítók Ferenc József 
Házában reggel 8 órára egybehívott igazgató- 
sági illése után délelőtt 10 órakor ugyanott 
tendkivüli országos nagygyűlést tart a tanító­
ság anyagi helyeztetlek javítása érdekében.

Aggodalommal látja a tanítóság, hogy a kép- 
viselőház költségvetési vitájában egyáltalában 
szóba sem kerül a tanítóság érdeke. A told­
ás terményjárandóságos tanítók javadalmát 
még ma is a 27.84 P buzaértékegység alapján 
számítják, igen nagy veszteséget jelent ez, 
mert ezek a tanítók búzájukat a valóságban 
métermázsánként csak 17—18 pengőért tudják 
értékesíteni. Nem felejtette el a tanítóság az 
előléptetésben való 3 éves visszavetést sem. 
Példátlanul áll a fizetésrendezések történetében, 
hogy valamely rendnek szerzett, parányi elő­
nyét rövid utón fizetésrendezés cím alatt tel­
jesen megszüntessék.

A nagy küzdelem árán megnyitott VII. fize­
tési osztályba való előbbrejutás szintén igen 
nehézkessé vált. Csak harminc évi kifogástalan 
működés után juthat az állami és nem állami 
tanítók 10 százaléka a VII. fizetési osztályba. 
Így szól a törvény, de a költségvetési nehéz­
ségek miatt már második éve, hogy ezek az 
előléptetések nem történhetnek meg a kellő 
Időben és a kellő számban. Sok sérelem és 
megalázás van ebben az eljárásban az idősebb 
tanítók részére, kik ezt az előléptetést, mint 
hasznos pályafutásuk némileg megjutalmazandó 
betetőzését, oly epedve várják.

A tanítóság aggodalommal látja továbbá, 
hogy az 1930—31. évre szóló állami költség- 
vetés a kultuszminisztérium költségelőirányza­
tát 5.639.820 pengővel csökkentette, llyképen 
még ezzel is nehezebbé válik a tanítóság hely­
zete. mert még kevesebb a kilátás arra, hogy 
megfelelő kinevezéssel megapasszák a sok 
nélkülözéssel kiizködö ideiglenes alkalmazottak 
létszámát.

A tanítóságnak tehát, minden oka megvan 
arra, hogy az utolsó percben felhívja sérel­
meire az ország figyelmét.

— Ha bármilyen művészi fényképre van
züksége, forduljon bizalommal Liene. 

Béla műtermébe, Csapó u. 1. Telefon 
17-22.

ATLANTIS KÁVÉHÁZBAN ?."r<dzí«p,;.Vj 
DEBRECENI KISS LAJOS
hangversenyez. Kitűnő meleg és hideg konyha. Méisékelt árak.

A biharmegyei Tisza-birtokon fényes eredmény­
nyel bevált rizstermelési kísérlet után 50.000 
hortobágyi holdon akarják folytatni a rizster­

melést

literje

P 4-40
Kapható

Telefon 10-78. 
Megrendelésre hazaszállítom

'Budapest április 10. A mezőgazda­
sági körökben igen érdekes és nagyszabású 
uj tervekről beszélnek, amelyek állítólag 
már a legközelebbi jövőben valóságos uj 
korszakot jelentenének a magyar agrár­
gazdálkodásban. Bihar megyében, a geszti 
Tisza-birtokon indult meg nemrég nagy­
szabású rizstermelés, 150 holdon termeltek 
rizst, amelyet hántolatlanul 40 pengőért le­
hetett értékesíteni mázsánként.

A szakértők megállapították, hogy külö­
nösen a szikes területek, amelyeket ter- 
mÖKké tettek, alkalmasak a rizstermelésre. 
Holdanként 20—24 mázsa volt a geszti 
eredmény. A rizs 105 nap alatt beérik a 
mi alföldi kiimánkon és ebből .indultak ki 
mezőgazdasági szakembereink, amikor fog-

lalkozri kezdtek azzal a gondolattal, hogy 
sokkal nagyobb területen kezdjék meg a 
rizstermelést. Kiír

Tárgyalások , kezdődtek és a kormány 
részéről megfelelően irányították ezeket a 
tanácskozásokat, amelyeknek célja az volt, 
hogy a Hortobágyon, ahol 50,000 hold föld 
áll rendelkezésre, nagyrészt szikes talaj, 
nagyarányú rizstermelésre rendezkedjenek 
be. — Az öntöző berendezkedések legna­
gyobb részben már megvannak, úgyhogy a 
hortobágyi rizstelepek létesítése előtt kü­
lönösebb akadályok most már nincsenek. A 
hortobágyi rizsmezők létesítését különösen 
erősen forszírozza a földművelésügyi mi­
nisztérium, amely erre vonatkozóan köz­
vetlenül is tárgyal az érdekeltekkel.

Egy európai riporter szenzációs riport- 
sorozata az indus forradalom kulissza-

titkairól
Eduard Helsey vándorolja Gandhi nyomában

Surate, április 9.
Gandhi március 12-én indult cl Ahmed- 

Dabadból és körülbelül háromszáz kilométe­
res utat tett meg, ainig elérkezett a tenger­
partra. Danáiba, ahol megkezdte a só tör­
vénytelen kitermelését a tengerből. Gandhi 
azt remélte, hogy ez az akciója óriási sikert 
fog aratni és hogy példáját ezren és ezren 
fogják követni és az angol hatóságok, illetve 
rendőrség ezzel a misztikus sócsempészés­
sel szemben tehetetlenül fog állani. Azt re­
mélte, hogy igy fog kezdődni India felszaba­
dítása. Ennek a primitiv forradalomnak terve 
azonban nem túlzottan nagy lelkesedést vál­
tott ki a hinduk között, akik egyébként val­
lási nevcltségiiknél fogva a véres forradalom­
ért nem túlzottan lelkesednek. Gandhi úgy 
képzelte, hogy ha az angol jövedékeket meg­
fosztják a bevételektől, ha minden hindu a 
saját maguk által szőtt ruhaanyagot, khaddart 
viseli, ha szeszesitalokat nem isznak — úgy 
az angol birodalom indiai uralma önmagától 
fog összeomlani. Gandhi híveinek meg is 
Ígérte ezt: Só, szövet és ital, ha őzen a há­
rom ponton győztök, India függetlenségét 
megteremtettétek.

Atnig Gandhi a tengerparthoz nem ért a 
felkelők nyugalmát és békés hadseregét 
nem zavarta meg útjában semmi. Követem 
Gandhi útját. A tropikus külsejű vidéken olyan 
nagy hőség uralkodik, mint Európában a leg­
forróbb nyáron. — Az utón, amerre Gandhi 
elhaladt jobbra és balra kétoldalt sudár pálma­
fák, bambuszok sorakoznak. A földeken úgy­

szólván teljesen mcsztelen hinduk dolgoznak. 
Hatalmas területek követik egymást, ahol egy 
lelket sem lehet látni. A vad zöld növényzet 
élénken elüt a föld rozsdavörös színétől.

Ha ezen a vidéken hat órát gyalogol az 
ember, akkor a legkisebb falut is hajlandó 
városnak nézni. Így tűnt fel előttük városnak 
Surate is, ahol ezeket a sorokat Írom. A 
kora délutáni órákban érkeztem ide- A le­
vegő valósággal izzó és a falu lakói kunyhóik 
árnyékában búinak el. Mozdulatlanul hever­
nek az időközökben megöntözött gyékényen. 
Olyan mozdulatlanul, hogy talán még akkor 
sem pillantanának fel, ha történetesen Visnu 
sétálna el a falu uccáln.

A faluban nincsen szálloda és ezért néhány 
pillanatra megpihenek az utasok számára 
emelt kunyhóban, aztán elindulok Mahatma 
Gandhi keresésére. — Hamarosan megtudtam 
azonban, hogy ma reggel elindult Suratebűl. 
Tegnap este még itt volt és hatalmas tömeg 
előtt itt mondott először provokativ hangú 
beszédet. A falu uccáit kivirágozták a tisz­
teletére és nagy bambuszágakból fontak dia- 
dalkaput számára. Őrjöngő üdvözlő kiáltások 
fogadják amerre csak jár. Alig néhány órája 
elhagyta a városkát. A virágokat leszedték, 
és eltették valamely más magasrangu ven­
dég számára. A nyugalom ismét hatalmába 
vette a városkái A szemekből hiányzik a tűz 
és az ajkak hangtalanul, némán csukódnak 
lösze.

Járok-kelek a hindu városka uccáin. Feje­
men az a nemzetközi divata fehér sisak,
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Budapest legnagyobb és leg 
jobb hirü ruhafestö és tisztító 
müintéz.ct debreceni képvise­
lete S monffy u. 7. 

Tavaszi ruhafestéseket és tisztí­
tásokat legszebben eszközöl.
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amely nélkül európai ember nem bírná ki a 
nap tüzét. Ez a sisak, amelyek az angolok 
uralmára emlékezteti a hindukat, tekintélyt 
kölcsönöz nekem és a városka ismeretlen la­
kói iobbról-balról mélyen meghajolva üdvö­
zölnek engem. Először azt hittem Gandhi for­
radalmára gondolva — hogy gúnyolódnak ve­
lem, később azonban meggyőződtem róla, 
hogy a tiszteletadás őszinte és ösztönös. A 
lakosok között alig találkoztam csunyavonásu 
emberrel. Mindegyik arcán valami nemes 
előkelő kifejezés ül, mozgásuk végtelenül ke­
cses, akár kérnek valamit, akár megköszön­
nek valamit. Üsszeteszik a kút kezüket, mint 
imádkozó európai hivő, térdüket könnyedén 
meghajlítják és fejüket oldalt billentik.

A nap lemenőben volt és már áthaladt a 
Tapti folyó másik oldalára. Mint megtudtam, 
ez a folyó is szent viz, amelyet a lakosok 
Ugyanúgy használnak, mint a Gangest. Ebbe 
a folyóba szórják a máglyán elégetett holtak 
hamvait.

Roppant sok állat csatangol mindenfelé 
szerteszét az uccukon. Kutyák, kecskék, so­
vány tehenek, lovak, amerre csak néz az em­
ber. A teheneket ugyan szenteknek tekintik 
a hinduk, de azért nem utalják ezeket 
néha a primitiv ekéik elé fogni. Az ablakok­
ban nagyon szép arcú hindu asszonyok kö­
nyökölnek ki este. amidőn a locsolókoesik vé- 
gigmennek az uocákon. Még a legszegényebb 
asszonyok is szépek, vagy legalább is a raj­
tuk látott színes ruhaanyag nagyon előnyösen 
emeli ki bőrük bronz színét.

Gyalogjárók nincsenek sehol. Kövezet sincs 
az uccákoii és vízlevezető csatornát sem le­
het találni. De egynéhány ház fából készült 
szerkezete nagyon finoman van megmunkálva 
és a balkonokat csinos araheszkek díszítik. A 
főtéren egy cipőtisztító, amidőn meglátott 
kétségbeesett kiáltásokkal hívta fel magára a 
figyelmemet. Nem remélt zsákmány voltam. 
A faluban egyedül én viseltem cipőt.

Eduard Helsey.

Anyakönyvi hírek
Április tizedikén, csütörtökön az alábbi be­

jelentések történtek a debreceni anyakönyvi 
hivatalban:

Születések: Tóth Gyula küldönc, fiú: Gyula.
— Elekes János kereskedő, leány: Éva. — Er­
dőd! Sándor földmunkás, leány: Katalin. — 
Kálmánczi Antal iroda szolga, fiú: János. — 
Gyöngyösi Gábor gazda, fiú: Gábor. — Rácz 
Lajos földmunkás, leány: Eszter. — Lente 
Miklós lakatos, fiú: Miklós. — Ma kai András 
földmunkás, leány: Zsófia. — Balázs Lajos 
honvéd, fiú: Lajos. — Jenei József földmun­
kás, leány: Vilma. — Matkó László lakatos, 
fiú: István. — Pap Ferenc napszámos, fiú: 
László. — Pólya Endre gépész, leány: Ilona.
— Szabó Sándor kertész, leány: Hona. — 3 
törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Újvári László —Csige Julia. — 
Polgár Gyula—Funk Erzsébet — Varga Lajos 
—Fehér Erzsébet. — Győri Lajos—Szabó 
Borbála.

Halálozások: Kis Hona ref. 2 éves, Tur- 
istvándL — Lertli József római katholikus, 3 
vés, Oláh K. u. 5. — Barta Valéria ref. 6 hó­
napos, Csapó u. 105. — Herskovics Olga irr. 
31 éves, Hunyadi u. 3. — özv. Pap Mihályit# 
ref. 62 éves, Király F. u. 23.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE:

Krantz Gábor törvényhatósági bizottsági 
tag, életének 70-ik évében elhunyt. Temetése 
f. hó 12-én, délután 4 órakor lesz a Csapó 
uccu ,'9-ik számú háztól, a róni. kath. egyház 
szertartása szerint tartandó beszentclés után 
a Szcntnnna uccui temetőbe.
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A kézimunka tanfolyam végzett

Legjobb a
Dr. Rex féle Hkőressencia
Gyári főraktár a

Központi drogériában,
Váró ház épület
Nag/ húsvéti Perlőm 
Kötni viz vásár.

Legolcsóbb árak. Viszonteladóknak nagy 
engedmény
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Húsvéti divatáru szükségleteit

Werimé)
szerezze be.

Olcsók, divatosak és megbízhatóak.

Drágább van, jobb nincs l
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Amerika gesztusa
Az Amerikai Egyesült Államok kormánya 

nem régen harmincezer meghívót küldött szét 
olyan amerikai anyáknak, akiknek gyermeke 
európai fronton hősi halált halt. A kormány 
nemes gesztussal ingyen hajójegyet, pazar el­
látást ajánlott fel a harmincezer gyászfátyolos 
anyának és meginvitálta öllel Európába; pon­
tosabban arra a vértől áztatott földre, ahol 
sok százezer más nemzetben hősi halott mellett 
fekszik a harmincezer amerikai anya gyér. 
melie.

A harmincezer meghívóra tizenegyezer vá­
lasz érkezett. Ennyien mutatkoztak hajlandó­
nak arra, hogy megtekintsék a gránátoku l 
megtépázott mezőket, ahol sűrűn egymás mel­
lett feneketlen tömegsírok sorakoznak s név­
telen fakeresztek aljában egymás mellett pi­
hen az amerikai, a francia és a német hősi 
halott. A gazdag Amerika nem fukarkodik ak­
kor sem. ha háborút kell rendezni és akkor 
sem, ha saját költségén tizenegyezer szomorú 
asszonyt kell átvinnie az óceánon. A program 
elkészült; luxushalók röpítik át a vén Európába 
,i tizenegyezer gyászfátyolos anyát, Esz ka- 
tonazcnc, ingyen koszom, bankett, /elvonulás, 
ünneplés és sok áradó szónoklat. Az amerikai 
anyák óriási tömegét kiviszik az elcsendese­
dett frontra és megmutatják nekik: itt estek el 
ők. Azután jön a temető és a nagy viszontlá­
tás: százezer egyforma falicreszt néz szembe 
tizenegyezer könnyező asszonnyal. Megráz 
pillanat lesz, ők le lógnak roskadni a kereszt 
mellé és a gyermekük nevet fogják sikoltani. 
Mindezt persze Icülmezik, akár az egész utat és 
a világ minden mozijában peregni log a kép. 
Hangos film lesz, egész biztos, lehet maid hal­
lani a tizenegyezer anya zokogását. A legtra­
gikusabb koncert, amióta a világ fennáll és a 
legjobb propaganda a háborít ellen.

Mert ennek az amerikai zarándoklatnak kell, 
hogy az üzleten kívül, mellékesen más céllá is 
legyen. Üzletnek nagyon ló egy ilyen tömeg- 
kirándulás, de propagandának is monumentális 
tizenegyezer gyászlátyolos asszony felvonul­
tatása Paris boulevardjain. Mert ők a háború 
élő halottiul; mindegyik véres, mély sebet visel 
a szivében és Iádba szól a zenekar száz kürtié 
és hiéna pengnek a dohok, az ő szomorúsá­
gukat nem lehet önfeláldozó póznak beállítani, 
ök sírni lógnak, mikor a szónok a hősiesség­
ről és a negyvennyolc csillagos lobogón>1 be­
szél és akkor is könnyezni lógnak, amikor az 
anyák dicséretét zengik, akik gyermeküket ál­
dozták lel a négy éves vérözönben.

A pacifista sajtó természetesen igyekszik a 
maga céljaira kihasználni ezt a gyászos de- 
monstrdciót és azt kívánja, hogy a vi g nun 
den állama rendezze meg ezt a fe vonulást es 
indítsa útnak a frontok és temetők fele mind- 
azokat: anyákat, hitveseket és gyermekeket, 
akik legkedvesebbleiket vesztették el a habo-

"Tezt a drámai találkozási a halottakkal 
minden évben meg kellene ismételni - a vtlag- 
héke érdekében.

a hathengeres kétliteresek legjobbja. — Finger typ eontroll, hvdriiulikus fékek triplex 
üvegezés stb. - Araink, hitelfeltételein k a legjutényoeabbak.

Kérjen felvilágosítást, ajánlatot :
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_ Hadházy Zsigmond dr. főispán jobban 
van. Mint megírtuk, dr. Hadházy Zsigmond 
főispán középfültőgyulladásban megbetegedett 
és kétszer is kisebb műtétnek kellett magát alá­
vetnie. A főispán állapota örvendetesen javul, 
úgyhogy csütörtökön dr. Vásáry István pol­
gármester már meg is látogathatta. A teljes 
felgyógyulás azonban előreláthatólag még 
nyilc-tiz napot vesz igénybe.

— Elveszett vasárnap dflután 2 és 3 óra 
között a Piac ucca 47-től a Püspök, palo­
táig terjedő útvonalon egy dju-an hoszukas 
alakú melltü, melynek becsületes megtalá­
lója a rendőrséghez, vagy a Magyar Álta­
lános Hitelbank debreceni fiókjához való 
beszolgáltatás ellenében magas jutalomban 
részesül.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Fe­
renc uccai templomban Cáv szombatján: 
Sabbász Hagódajl. Péntek este egynegyed 
hét órakor, szombaton reggel mindkét 
templomban egynegyed hét órakor. Dél- 

:an a Deák Ferenc uccai templomban fél 
négykor, a Kápolnási uccai templomban 
négy órakor prédikációval egybekötve. — 
Szombat vége és ünnep köszöntése hét 
órakor. Vasárnap reggel hét órakor, dél­
előtt fél tizenegy órakor, délután fél ötkor, 
este hat óra ötven perckor. Hétfőn reggel 
hét órakor, délelőtt fél tizenegykor, dél­
után fél öt órakor. Ünnep vége hét óra­
kor. A Kápolnási uccai templomban vasár­
nap és hétfőn reggel egynegyed nyolc óra­
kor. Hétköznapokon mindkét templomban 
reggel fél hét órakor, este hat óra negyven 
perckor. — Az elndkség.

_ Pusztai József előadása a Templomegye­
sületben. Pénteken, április 11-én a Templom­
egyesület vallásos szakcsoportja este 6 órakor 
a Kollégium dísztermében előadást tart. Az 
előadó est főszereplője ezúttal Pusztai József 
KIÉ titkár. Belépődíj nincs.

_ összetévesztették az epilepsziás roha­
mot az öngyilkossággal. Esik Zsófia, Sze- 
pességi ucca 3. szám alatt lakó bejárónőt 
a házbeliek eszméletlenül találták az ágyán 
heverve és azt gondolva, hogy öngyilkos­
ságot kísérelt meg, értesítették a mentőket, 
akik kiszállították a klinikára. Az orvosi 
vizsgálaton kiderült, hogy nem történt ön­
gyilkossági kísérlet, csupán epilepsziás ro­
ham következtében vesztette el eszmeletet 
a takarítónő.

— Haiottkémlelésl díjak. A belügyminiszter 
rendeletét adott ki, amely szerint a halott- 
kémlelési dijakat ezután a házipénztárba kell 
befizetni és a tiszti orvosok onnan kapják ki.
Ez <1 közigazgatás ngynevezett egyszerűsítésé.

_ Vadász Endre kiállítása. Vadász Endre 
festőművész kép- és vézkarckiállitása a Ke­
reskedő Társulat dísztermében, megtekinti- 
helő: április 13-tól 32-ig, délelőtt 10-1-12. 
délután 4—7-ig. Belépődíj nincs.
_ a Közművelődési Könyvtár szünete. 

Debrecen sz. kir. város Közművelődés, 
Könyvtára (Déri-muzeum) április hó 
vasárnap déli 12 órától 22. kedd délelőtt 1» 
óráig nagytakarítás és rendezés miatt zárva 
lesz.
_ Méhészeti előadás. A Tiszántúli Mező-

gazdasági Kamara méhészeti szakosztálya, 
pénteken délután hat órakor szakelőadást ren­
dez a Polgári és Gazdakör helyiségében, 
Piac ucca 7. szám, 1. emelet. Az előadást dr. 
örösi Pál Zoltán egyetemi tanársegéd tartja 
,A raizás, annak megakadályozása és előse­
gítése"'cimcn. Ez a kérdés az Alföld szélső­
séges viszonyai közüli különösen érdekli a 
méhészeket. Az előadás teljesen díjtalan, azon 
minden érdeklődőt szívesen lát a T íszántuii 
Mezőgazdasági Kamara.

. Hangverseny mesteri pályázat a zene­
iskolában. A Városi Zeneiskola zenekarában 
fontos újítások létesültek. Ezek között az első 
helyen kell megemlíteni a hangversenymes­
teri pályázatot, amely a közönség nagyfokú 
érdklődése mellett ma este 8 órakor lesz a 
zeneiskola dísztermében. A zsűri, mely az 
iskola igazgatójából, jegyzőiéből négy hegedű­
tanárából és a felügyelő bizottság három tag­
jából alakul, az állást az aránylag legjobban 
játszó hegedünövendéknek adja. A hangver­
senymester! pályázatnak messze kiható peda­
gógiai eredményei lesznek, mert felébreszti a 
nemes versenyt a növendékek között s ezzel 
a zeneiskola nívója még lobban emelkedni 
fog. A tanárkar által kijelölt darabokat a nö­
vendékek maguk tanulták meg. A műsor c 
számaival a tanítványok az iskolának az ön­
állóságra való neveléséről tesznek bizonysá­
got. A kötött darabok szerzői Bach és Bruch, 
a szabadon választottaké pedig: Paganini, 
Vieuxtemps, Bruch és Bach. A verseny to­
vábbi feltétele a zsűri előtti első látásra való 
játék. A verseny győztese a tanév végén ju­
talomban is részesül. A hangversenyláto ;ato 
közönség ezúttal bizonyára teljesen megtölti 

I az intézet hangversenytermét. Jegyek ma 
i reggel 9 órától a zeneiskolában válthatók.

6. Faragó Andor verseiből szaval Fenyő Er­
zsébet. 7. Nagy Sándor dalaiból csellón előad 
Sip.iss Ferenc, zóna uán kiseri a s. ,,zö. a) 
Nem voltain éli mindig ilyen... (Fis moll.) b) 
Fal guliiuk mái a 'évelek. . (G-inoiL) 8. Ro- 

1.ászló verseiből olvas fel. V. Nagy 
Vándor Irodalmi 12 parancsolat" c. krokijai 

fel. Hl. A szerzők verseiből szaval 
Klinge. Jenő. II. Nagy Sándor dalaiból ine­
kel Szabó Károly, zongorán kiséli: Parlagi»' 
Viliké. 12. Veress Ferenc verseiből olvas ich 
13. Nagy Béla .Jó ember leszek" c. humo­
reszkjét olvassa fel. 14. Nagy Sándor: „Dal 
az életről“. (Fis dur.) Csellón előadja: Slposs 
Ferenc, zongorán kiséri a szerző. A szöveget 
elmondja; Klinger Jenő. Belépődíj nincs.

— Debreceni Kiss Fajos hangversenyez az 
Atlantis kávéházban, Budapest, Teréz körnt 
32., hol szolid árak mellett kitünően étkezhet.

— Havonta mindössze 2 pengős részlet- 
fizetésre megszerezheti a H. G. Wells: 
Nagy Világtörténetét. Figyelje a Hegedűs 
és Sándor R. T. könyvkereskedés — la­
punk más helyén közölt — erre vonatkozó 
íirdetését.

— Elismert legizlésesebb csokrok, ko- 
zoruk „Rózsa” virágcsarnok, Ferenc Jó­

zsef ut 22—24. (Debreceni Első Takarék 
palota.)

3 lámpás hálózati rádiókészülék már
75 pengőtől kapható Tasnádi rádiólabora-

Fsti pénztárnyitás léi 8 órakor. Jegyek ára: 
ülőhely 80 és 60 fillér, állóhely 20 fillér. A 
hangverseny 8 órakor pontosan kezdődik. A 
későn jövök csak az egyes szamuk után me­
hetnek be a terembe.

- A Debreceni Iparos Hiúság Önképzőköre
április 12-én, szombaton este 8 órai kezdet­
ei az Iparoskor dísztermében kultűréstél ren­

dez, melynek keretében „Az alföld szive szól 
c. sajtó alatt levő antológia Írói szerzői estét 
tartanak a következő műsorral: 1. Az elő­
adást bevezeti: Frimmcr Pál. 2. Nug;. Vándor 
dalaiból énekel Kovács Lajos, zongorán kíséri:
Parlag!» Vilike. 3. Dr. Boros Jenő verseiből 
szaval Vass Erzsébet. 4. Fébián-Ftichs Jenő ,
„Különös találkozások“ c. novelláját olvassa ; tóriumában, Piac 21.
fel. 5. Nagy Béla „Üldöz a halszerűn, se" c. ..Tizennégynapos olcsó női kalap vásár
humoros jelenetét előadja ZengeyaUl G; j a Kalapüzemben, Piac ucca 9.

Jó formát mutatott a Bocskay 
a mai tréningen

A vasárnapi magyar kupa mérkőzés jegyeit 
elővételben csak a menet jegyiroda árusítja

A Bocskay mai tréningjéit általános megle 
pelésre tréningbe állították mindazokat, akiket 
a veztfíség, mint betegeket tartott nyilván. Ke- 
vlczky, akinek a sarkán volt egy gennyesedé, 
hatalmas törés, amellyel játszott az Újpest el­
leni mérkőzésen is, ma már jobban volt. Sebét 
kivágták, kikotorták s noha vastag kötés volt 
a lábán, Reviczky mégis fuiballcipot húzott s 
lúsztvett végig a tréningen. Merlin is megje­
lent, noha őneki a III. kér. elleni mérkőzés óta 
a derekán ökölnyi, véraláfutástól származó da­
ganat van, amely különösen forduláskor okoz 
nagy fájdalmat. Akkor származott ez a sérü­
lés., amikor — amint sokan emlékeznek rá ...
Mertin hatalmas bukfencet vetett a levegőben 
s utána elterült a földön úgy, hogy sokan na­
gyobb bajtól féltették. Dlatlicrmiára jár sérü­
lésével Mertin s remény van rá, hogy a vér- 

1-Hutás még vasárnapig felszívódik. Vince is 
’.ifin volt s kitűnő formát is mutatott ina dél­
után, térdsérülését már teljesen kiheverte.

Voltak azonban hiányzók is. Igv Markos n.m 
tudott kijönni, dr. Fejér pedig künn volt ugyan, 
de kérésére Káldy Zsigmond klubkapitány fel­
mentette a tréning alól, mert rosszul érezte 
magát. Egyébként teljes létszámban resztvet­
tek a tréningen a Bocskay játékosai, akik ép­
pen Úgy, mint a közönség,' nagy figyelemmel 
kísérték Mórénak, az uj centerhalfnak a mű­
ködéséi, aki Sdghy távozásával most már ezen 
a poszton standard játékosává lett a kék­
sárga csapatnak. Káldy kapitány az egész dél­
után folyamán, de főképen a kétkapus tré­
ning ideje alatt megfelelő figyelemmel kísérte 
Móré működését és tanácsokkal is látta el. 
Noha bizonyos, hogy Mórénak jónéhány 
meccsre lesz szüksége még, hogy kifogástala­
nul félthesse be helyét a Csapatban, hiszen ré­
gen nem vett már részt mérkőzésen, mind­
azonáltal a tehetséges fiatal játékos Így is ki­
elégített és minden remény megvan rá, hogy a 
vasárnapi Somogy elleni mérkőzésen megállja 
a helyét. Farkas Iván Budai távozásával most 
már standard tagja lett az együttesnek. Tré- 
nlngje kitünően sikerült, remek védéseket mu­
tatott.

A kétkapus tréningen Zemter mutatott szép 
lövéseket, amelyekkel nem egy gólt szerzett 
csapatának.

Hosszú veszteség! periódusa után vasárnap 
a Bocskay remélhetőleg ismét győzelmi szé­
riát kezd, amely alkalmat ad arra, hogy a Ma­
gyar Kupa küzdelmeiben tovább jusson.

A vasárnapi mérkőzéssel kapcsolatban kü­
lönben a Bocskay vezetősége figyelmezteti a 

I közönséget arra, bogi az eddigi rendszerrel 
szemben nem két, hanem csak est heben 

' árusittatja elővételben a jegyeket. Okot adott

erre az, hogy a számozott helyek körül gvak- 
ran zavar volt, kívánnivalója maradt a közön- 
ségnek. Ezután csak a menetiegyiroda (Fér..ne 
József Ut 56.) ad elővételben jegvet Bocskay 
mérkőzésre. A menetiegyirodában vasárnap 
délig lesz elővételi pénztár, addig érvényesek 
azok a kedvezmények is, amelyeket az elő­
vételben jegyet vásárlóknak a Bocskay ad. 
Mindenki siessen biztosítani jegyét még az 
Jövetelben, mert, mint eddig is, a pályán 
már csak a klubtagok kapnak kedvezményt.

Kerületi iíjuságí birkózó 
bajnoki verseny

Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendezi 
a Magyar Birkózó Szövetség keleti kerülete a 
DTE tornacsarnokában az 1929. évi kerületi if­
júsági birkózó bajnokságokat hét súlycsoport­
ban. amelyen kerülethez tartozó egyesületek 
indítják legjobb ifjúsági versenyzőiket, Ezen 
versenyen kerül ismét lebonyolításra a „Stein- 
feld István" vándordíj is. amelyet a múlt év­
ben első ízben a DTE csapat nyert meg. Az 
idei versenyen ez a vándordíj igen erős küz­
delemre serkenti ismét az egyesületeket és igv 
a büszke bajnoki címen kivid a fenti dij el­
nyerése is hatalmas dicsőséget szerez az egye­
sületnek. A versenyen indulnak a Debreceni 
Vasutas Sport Club. i Debreceni 1 orna Egy­
let, Debreceni Munkás Testedző Egyesület, a 
Karcagi Move Sport Egyesület és a Nyíregy­
házi Vasutas Sport Egylet legjobb versenyzői.

A debreceni református gimnázium 
házi vivóversenye

Április 10-én zajlott le a gimnázium 193». 
évi házi vlvóversenye a legteljesebb siker 
mellett. A verseny magas nívóját bizonyltja, 
hogy mind a kerület, mind az országos vivó- 
versenyeken kitűnő helyezést elért vívói in­
dultak. A debreceni református gimnázium 
1930. évi hardvivó bajnoka: 1. Madavassy Ist­
ván Vili o. t. lett. 2. Buray Zoltán ML 3. 
Adorján Kálmán VII. 4. Szabó József Vili. 5 
vitéz U. Szabó Mihály VIII. 6. Benkő Géza 
Vili. 7. Balogh Lajos VII. 8. l.ipcsey Árpád 
VII. o. tanuló lett.

Madarassy egyenes támadásaival és villám­
gyors tempóvágásaival megérdemelten nyerte 
a Bajnokságot, Buray szép támadásaival és 
feltartó szúrásaival, Adorján villámgyors 
tcnipóvúgásaival, Szabó .). is szépen dolgozott.

A versenyt vitéz dr. Bessenyei Lajos köz­
vetlen hangit beszéde zárta be. Kiemelte a 
vivősport nemzeti jelentőségét és buzdította 
a vívókat további kitartó munkára. A négy 
első helyezett szép tiszteletdijakat kapott.
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MM BE lE rMi 3* JbL bee eb »ara:
APOLLÓ. URANIA. vígszínház.

Telefon: 7-62. Telefoni 12-51. Telefon, 14-71.
Ma fél 5 és fél 7-kor:

1. Híradó.
Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor. Ma tél 7 és fél 9-kor.

1. Newyork éjjel.
2. Különül örökség. (Nagy vagyon és egy 

kisfiú története 8 felv. Főszereplő a kis 2. Hadzei Murat. (Az Ufa 16 felv. hangos 2. Megjött a flotta. (Vidám tengerésztörté-
Coghlan.) drámája két részben, mindkét rész egy net. F'őszereplöi: Clara Bow és James

3. Fekete Bércek hőse. (Izgalmas vadnyu- előadáson.) Főszereplők: Ivan Mosjoukin, Hall.)
gáti történet, főszereplő: Rex Bell, a Lil Dagover, Betty Aman és a Don ko- 3. örök Szerelem. (Lubitsch drámája, fő-
hegyi lovasok kapitánya.) zákok. szereplők: Camilla Horn, John Barry-

Az előadásokat az Uránia teljes zenekara Leadás a világhírű Gaumont gépen. more és Várkonyi Mihály.)
kiséri. 1 í Minden előadáson teljes katonazene.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tizenegy órakor, délután előadás előtt egy órával.

Vasárnap délelőtt 12 órakor 
tartja az MBSz keleti kerülete 

tisztújító közgyűlését
A Magyar Birkózó Szövetség keleti kerülete 

1930. évi április hó 13. napján vasárnap dél­
előtt lé órakor tartja 1930. évi rendes tisztulná 
közgyűlései Debrecenben, a Városháza kis ta­
nácstermében. méh re a tagegyvsiiletcket ez 
iiloti is meghívja az elnökség.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jogosult résztvevők és szavazók igazo­

lása, határozatképesség megállapítása.
3. Kerületi előadó jelentése.
4. Pénztáros jelentése.
5. Ellenőr és számvizsálói jelentés.
(i. Határozat a fclmentvcny megadásáról.
7. Szövetségi tagok rendes indítványai, 

amennyiben azok a közgyűlést megelőzőleg 24 
órával a kerületi előadóhoz Írásban benyujtat- 
tak,

8. Választások.
A közgyűlésen a Debreceni Torna Egylet 

kettő, a többi működő egyesületek egy szava­
zattal képviseltethetik magukat.

Az egyesületek tanácskozási, szavazási jo­
gukat szabályszerű megbízó levéllel ellátott 
képviselőik utján gyakorolhatják.

A megbízó egyesület elnöke, liléivé helyet­
tese és titkára által aláirt és a klub pecsétjé­
vel ellátott megbízó levelek (melyben a helyet­
tes is megnevezhető), a közgyűlés megnyitása 
előtt az elnöknek adandó át.

TÉGLA és CSEREP
legolcsóbb.n Kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. Téglagyá­
rából, El U h *I jtv n u 1/H III. e. Tttlöfon 610

♦> a* *1* <
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Bezárták a pécsi színházat.
Pécs, április 10. Tegnap óta nines előadás a 
esi Nemzeti Színházban, fodor Oszkár igaz­
ító társulata ebben a szezonban anyagi szem­
miből nem tudott olyan magaslatra jutni, 
int máskor. Beadványt intézett ezzel kapcso­
mon a városhoz, hogy adjanak 10.000 pengő 

’.ubvenciót, mert máskülönben a mai viszo- 
yok között a színházat vezetni nem tudj:’.. 
legértéssel fogadták ezt a kérést. Megszavaz- 
ík a 10.000 pengőt, amelyet a belügyminisz- 
\r lóvá is hagyott.
Volt azonban a közgyűlésnek egy Ingja. 
úriak J. Antal, aki megíelebbezte ezt a 10.000 
engőt és így az összeg nem kerüli kiűzetésre. 
Urdus 16-ilia óta a színház tagiui nem kup­
ik fizetést, mert fodornak nem volt pénze. 
íz késztette arra Eodort, hogy tiz nappal cz- 
lött a gázsi kifizetésére gyorssegélyt, 6000 
engőt kérjen. Össze is ült tegnapelőtt a városi 
isgyiilés és miután mindenki tud a színészek 
zomoru helyzetéről, megszavazták ezt az 
sszeget.
Aznap este volt a pécsi Nemzeti Színházban 

'odor Oszkárnak, az igazgatónak premierje. 
) irta ugyanis az Akik nem tehetnek róla cimü

Fájdalomtól megtart szívvel tudat­
juk, hogy felejthetetlen és szeretett 
kartáisunk

HERSKOVITZ OLGA
tanitanö

étele delén, rövid szenvedés után f. 
hó 9 én elhunyt.

Az elhunyt emlékét kegyelettel 
őrzi az urth, izr. Tantestület.

A gyászszol tartás f, hó 1 l-én d e 
lt órakor lesz az izr. temető szer­
tartási bázából-

Áldás e ^lékére.

darabot. Akik nem tehetnek róla: a törvényte­
len gyerekek. A darab ugyan sikert aratott a 
bemutatón, de további elöatldasi ellen tgyházi 
körökben kifogást emeltek, f.z eredményezte 
azután azt, hogy a 6000 pengéit nem űzették 
ki fodornak. Tegnap este a pécsi társulat, mi­
után nem volt előadás, társulati gyűlést tar­
tott. Mindenki az igazgató mellé állott. A szí­
nészek a várostól váriák, hogy a 120 tagú 
társulatot megmentse. Ha Pees városa nem 
lép közbe valami segitség formájában, katasz­
trofálissá válhat a bezárt pécsi színház ügye.

r A SZÍNHÁZI iroda j 
hirb

Ma pénteken, szombaton és vasárnap este 9 
órai kezdettel kerül színre Louis Verneuil és 
Iván Caryll hallatlanul mulatságos pikáns ope­
rettje. a

RÓZSALÁNY
A színház igazgatósága ezúton is tisztelettel 

kéri fel a szülőket, hogy serdülő gyermekeiül t 
a Rózsafány előadásaira ne hozza magával.

Jó bornak nem kell cégér! Épp ezért a Ró­
zsalánynak sem kell több reklám! Három más 
darabban nem nevet annyit, mint a Rózsalány 
három mulatságos, szellemes és franciásan pi­
káns felvonásán.

Vasárnap délután lél 4 órai kezdettel mér­
sékelt helyárakkal huszonnegyedszer kerül 
színre a mindig zsúfolt házakat vonzó revti- 
operett,

MISS AMERIKA 
legyek a pénztárnál egész nap válthatók.

A Csokonai-szihhdz húsvéti hete. A húsvéti 
ünnepeket megelőző hét ünnepi hangulatához 
méltó darab tölti ki a hétfő, kedd, szerda és 
csütörtöki színházi est miisorát. A Sasfiók és a 
Cyrano de Bergerac világhírű szerzője, Ed­
mond Rostand legköltőibb miive, a

S A M ARJAI ASSZONY 
cinül Krisztus-legenda kerül színre hétfőtől 
o-üiörc-kis: bezárólag a Csokonai-színházban.
A nagy francia költő gyönyörű müve, mely a 
világirodalom legszebb evangéliumi játéka 
pompás szereposztásban a Csokoiiai-szinbáz 
legkiválóbb művészeinek fellépésével kerül a 
debreceni közönség elé. A színház igazgató­
ága, hogy a legszélesebb érdeklődést bizto­

sítsa, a Samarjai asszony előadásaira a szín­
ház helyáraiból 30 százalék tisztviselőkedvez­
ményt biztosit.

A CSÚNYA LÁNY
Bemutatja április 19-én, szombaton a Csoko- 

nal-szinház.
Két hete próbálja lankadatlan buzgalommal a 

színház operettegyüttese az idei budapesti szi- 
riiszczon minden kétséget kizáró módon legna­
gyobb operettsikerét, a

A CSÚNYA LÁNY 
cimü újdonságot. Vádnál László és Harmatit 
Imre librettójára Márkus Alfréd annyi sok slá­
ger népszerű komponistája szerezte a Csúnya 
lány zenéiét, melynek legnagyobb része or­
szágszerte óriási népszerűségnek örvend. Egész 
biztosan megállapítható a nagy siker már az 
előjelekből és a színház végre megtalálta a 
Csúnya lányban czidei üdvöskéjét, mert a je­
lenlegi nagy dekonjunktúrában is valósággal 
hombasikerii a páratlanul mulatságos, nagy­
szerű operett, melynek párja az utóbbi évtized 
operett termésében egyáltalán nincs. A ragyo­
góan megirt librettó egymagában is a legpom­
pásabb bohózat, amit nagyszerűen fokoz hatá­
sában az egészen elsőrangú vérbeli operettmu- 
zsika és a jöbbnál-jobb táncszámok. Mi sem 
természetesebb, mint az, hogy a Csokonai- 
szinház a legnagyobb lelkesedéssel, minden 
erejét megfeszítve készül arra, hogy a kassza­
sikernek Ígérkező remek operett minél töké­
letesebb előadásban kerüljön bemutatóra és 
ezért csatasorba állítja minden elsőrangú tag­
ját. A Csúnya lány előadássorozata a szom­
bati bemutatóval kezdődik és egy álló hétig 
megszakítás nélkül szerepel a húsvéti ünnepe­
ken keresztül a színház műsorán. A közönség 
csalhatatlan éleslátással tudja, hogy a Csúnya 
lány az idei legnagyobb siker és a szombati

premier legyeit már most az idei szezonban 
alig tapasztalt óriási érdeklődéssel kapkodják 
szét.

Hadzsi Murat
Csütörtökön este mutatta be az Uránia zsú­

folt nézőtér előtt Mosjoukin első hangosfilmjét, 
a tladzsi Murától.

Nagyon szép film ez, megtestesítő jelképe 
annak, hogy a német filmgyártás már-már el­
jutott odáig, hogy hangos filmekben is' felve­
gye a versenyt Amerikával, Hiszen már a 
„könyv" maga is, a lehető legszerencsésebb, 
választás. Tolsztoj egyik legnépszerűbb és leg­
szebb regénye, a tladzsi Murat, az eszményi 
tilmszcenárium, csoda, hogy eddig elkerülte 
sorsát és nem került a mozgófénykép vász­
nára. De szerencse is egyúttal, mert Így, ahogy 
most látjuk és halljuk, — annál szebb.

A harcos és vad kaukázusi cserkeszek tör­
zsének legendás hőséről, Hadzsi Murairól szól 
a történet, akit a törzs féltékeny fővezére ki­
üldöz hazájából. Hadzsi Murat a cserkeszek 
ellenségének, az orosz cárnak udvarába mene­
kül. Itt megmenti a cár szerelemszomiától 
törzsének egyik elfogott leányát, Sairát, aki 
az udvari hallétben táncol. Az elhagyott cser­
keszek árulónak tartják Hadzsi Muratot, aki 
azonban felkelést szít az oroszok háta mögött 
és élete árán jut vissza testvérei közé, hogy 
megmentse kis fiát, akit a fővezér — apjának 
vélt árulása miatt — halálraítélt.

Ez a történet halvány é-s rövid váza. Ami 
azonban ezt a vázat kitölti és lüktető, izgal­
mas, érdekes drámává teszi, az nemcsak 
Tolsztoj Írói lángelméje, Iranern — ebben a 
filmben — Alexander Wolkoff csodálatos ren­
dezése is. Két felejthetetlen film, a Strogofí 
Mihály és a Kelet titkai után, ez a harmadik 
Wolkoft-rendezés, de ez a csúcspont. Tán ez 
az első olyan hangosfilm, melynél a rendező 
megérezte, hogy a kísérőzenének, a film hang­
jának, éppoly aktív szerepe van a filmben, akár 
az emberi szereplőknek. Egy-cgy jelenetben 
(az énekelve menetelő orosz katonák; az orosz 
husvét; az ütközet) ennek a felismerésnek ra­
gyogó példáit látja (és hallja) az ember. Igaz, 
hogy Wolkoi nak olyan eszközök is rendelke­
zésére állottak, amilyen például a Don Kozák 
kórus és csupa olyan lehetőség, hogy a filmre 
rávetitse az orosz élet mindennél vonzóbb le­
vegőiét: cári udvari ballet, kaukázusi roman­
tika, igy hát főként ha még Mosjoukine 
nagy művészetét, Lil Dagover és Betty Amann 
szépségét is beleszámítjuk, nem csoda, ha ki­
tűnőt alkotott.

—< MOZI >—
Meteor

Szombaton;
L 1: O Y O T T A HALÁLLAL 

Detektivdráma 10 felvonásban 
Anny Ondrával és 

AZ EZRED LEÁNYA 
Katalitikus történet 10 felvonásban. 

Betty Balfour és Alexander d' Arcyval. 
Előadások; 7 és 9 órakor.

1930 április 11 1830 áprüii

Olcsó keztyü hót
8CHÖNMÉL

Nézze meg kirukat áraimat,

raktárkészletekből körülbelül 9—10 ezer nic- 
termázsa kelt cl. Egyik verzió szerint egy szö­
vetkezet, egy másik verzió szerint egy malom 
vásárolta a raktárkészleteket.

A készáruiizlet hivatalos árjegyzései: Búza- 
tiszai 77 kg 23.20-23.50, 78 kg 23.55—23.75!
79 kg 23.85—24.10, 79 kg 24.00—24.20, ítiszai
77 kg 21.60—22.05, 78 kg 21.80—22.05, 79 kg 
22.00—22.35, 80 kg 22.20—22.45, felérni. 77 kg 
21.00—21.20, 78 kg 21.05- 21.45, 79 kg 21.45-
21.60, 80 kg 21.60—21.80, dtuli 77 kg 20.90-. 
21.20, 78 kg 21.15—21.45, 79 kg 21.40—21.65,
80 kg 21.50—21.80, pestül. 77 kg 21.05—21.25,
78 kg 21.25—21.45, 79 kg 21.45—21.70, 80 kg 
21.60—21.95, bácskai 77 kg 21.15—21.35, 78 kg 
21.35—21.55, 79 kg 21.55—21.80, 80 kg 21.70— 
21.95. Rozs: pcstv. 11.40—11.70, egyéb rozs
11.40—11.70, lak. árpa 1. 14.00—14.25, lak. árpa
II. 13.00—13.50, felsőm sörárpa 17.25—19.25, 
egyéb sörárpa 16.00—17.50, köles 9.00—10.50, 
tiszai tengeri 12.50—12.65, egyéb tengeri 12.55

-12.80, zab 1. 13.30—13.80, zab 11. 12.75—
13.00, korpa 8.30—8.50, lucernamag 120—140, 
lóheremag arankás 80—90.

Valutaárfolyamok.
Budapest, április 10. 

Pénznemek: Angol font 27.80—27.95, Belga 
frank 79.60—80.00, Cseh korona 16.87—16.97, 
Dán korona 152.85—153.45, Dinár 10.01—10.09, 
Dollár 570.30—572.30, Francia frank 22.30—
22.60, Hollandi forint 229.25—230.25, Lengyel 
zloty 63.95-64.25, Lei 3.37—3.41, Leva 4.11- 
4.17, Lira 29.95—30.25, Német márka 136.30— 
136.90, Norvég korona 152.85—153.45, Osztrák 
schilling 80.35—80.75, Svájci frank 110.60-
III. 10, Svéd korona 153.40—154.

A LIVERPOOLI GABONAPIAC.
Liverpool, április 10. 

Középárfolyamok: Búza 8.4 és fél, búza 8.7 
egynegyed, búza 8.8 háromheted. Az irányzat 
barátságos.

elővételi jog sí 
ból a jelen 1 
számított 14 n 
különbeni elves 
kezni sziveskec 

Debrecen, 1

Negyvennégy millió iont az angol déli­
éit. Londonból jelentik: Már lezárták az 1929 
—30. évi költségvetési évet, amely 14.532,263 
font terűiig deficittel végződött, holott az elő- 
irányzat, amelyet annakidején még Churchill, 
a konzervatív párt pénzügyminisztere állított 
össze, 4.239,124 sterling fölösleggel számolt. A 
deficitet részben a munkanélküliek támogatá­
sára fordított összegek emelkedése, részben 
pedig hátralékos adótartozások okozták. 
Snowden uj költségvetési előirányzata, a ti­
zennégy és félmilliós deficit beszámításával 
negyvennégy millió font sterling költségvetési 
hiánnyal indul. A deficitet eddig kölcsönökből 
fedezte a kincstári kancellár. A jövedelemadó 
hozadéka körülbelül kétmillió fonttal volt ke­
vesebb, a fogyasztási adóké és a jövedé­
keké hárommillió fonttal, ami a lakosság 
csökkent fogyasztási képességét mutatja. A 
bélyegilletékek 5.230,000 fonttal maradtak az 
előirányzat mögött, ami főként a tőzsde pan­
gásának tulajdonítható. Ezzel szemben a posta 
és távírda jövedelme, a vámjövedék és a 
vegyes jövedelmek túlhaladták az előirányza­
tot.

Nagy készáru-vásárlásokba szilárd volt 
a gabonatőzsde.

Budapest, április 10. A gabonatőzsdén ma 
úgy a készáruvásáron, mint a határidőpiacon 
erősen emelkedtek az árak. A készáruvásáron 
a búza 40, a rozs 20, a tengeri 15, a zab pedig 
10 fillérrel volt drágább. Különösen szilárd volt 
a májusi búza, amennyiben az októberi búza
26 filléres drágulásával szemben a májusi búza 
52 fillérrel emelkedett, aminek következtében 
a tegnapi 4 fillérről a differneia e két cikk kö­
zött ismét 31 fillérre emelkedett.

Ugyancsak szilárd volt a határidőrozs is és 
pedig 15—40 fillérrel és a tengerinél is 25—30 
fillért tett ki az áriavulás. A kenyérmagvak 
szilárdulását az idézte elő, hogy a fővárosi

HIRDETMÉNY.
Az Általános Forgalmi Bank Részvény- 

társaság 1930. évi április hó 9. napján 
megtartott rendes közgyűlésében elhatá­
rozta a társaság forgalomban levő minden 
két darab régi részvényének egy darab 40 
pengő névértékű, bemutatóra szóló uj 
részvényre leendő összevonását.

Egyidejűleg elhatározta a közgyűlés a 
társaság 700.000 pengős alaptőkéjének 
12.500 darab egyenként 40 pengő névérté­
kű, bemutatóra szóló uj részvény kibocsá­
tásával 1,200.000 pengőre való felemelé­
sét. A régi részvényeseket a kibocsátásra 
kerülő uj részvényekre a jelen hirdetmény 
közzétételétől számított 14 napon belül 
gyakorolható elővételi jog illeti meg. Min­
den hét darab 40 pengő névértékű össze­
vont régi részvény alapján üt darab 40 
pengő névértékű uj kibocsátású rész­
vény vehető át darabonként 70 (Het­
ven) pengő kibocsátási árfolyamon. Az 
elővételi jog a fenti határidőn belül esz- 
közlendő bemutatás és a teljes kibocsátási 
ár egyidejű lefizetése mellett gyakorolható. 
A közgyűlés felhatalmazta az igazgatósá­
got, hogy a régi részvényesek által a 
megszabott 14 nap alatt esetleg át nem 
vett uj részvényeket szabadkézből, de leg­
alább is a megállapított kibocsátási árfo­
lyamon értékesítse. Az uj részvények az 
1930. üzletév osztalékhasznában részesed­
nek. Tört részvények ki nem adatnak.

Felhívjuk a társaság t. részvényeseit, 
hogy részvényeik összevonása, valamint s*
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Debrecen, 1930 április hó 11.
Az igazgatóság.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A Debreceni Atitóforgalml R. T. megkere­

sésére közhírré teszem, hogy folyó hó 14. 
(tizennegyedik) napián (hétfőn) délután 3 
(három) órakor Debrecenben, Hatvan ucca 53. 
szám alatt megkereső cég irodahelyiségében 
cgy darab 929-es Typusu 50—427. rendszámú 
Chevrolet gyártmányú személyautó fizetésben 
késedelmes vevők terhére és veszélyére, 
közbejöttöm mellett megtartandó nyilvános 
árverésen, 5000 pengő kikiáltási árban, de 
szükség esetén azon alul is, a legtöbbet Ígé­
rőnek, a vételár és vételi illeték (fényűzést 
adó) azonnali készpénzben való lefizetése el­
lenében el fog adatni.

Bánatpénzül az árverés megkezdése előtt 
kezeimhez 500 pengő leteendő lesz.

Elárverezendő személyautó megtekinthető 
az árverés színhelyén naponta a hivatalos 
órák alatt (délelőtt 8-tól 1-ig és délután 
3—6-ig).

Debrecen, 1930. évi április hó 10.
Vitéz dr. László Béla sk.

dr. Lintner Sándor debreceni 
kir. közjegyzőnek a debreceni 
kir. közjegyzői kamara 495— 
1927. számú rendelvényével 

kirendelt helyettese.

HIRDET M £ N Y.
A négy évfolyamú m. kir. Kinizsi Pál hon­

véd altisztképző és nevelő intézet 1. évfolyamá­
ban f. évi szeptember hó 1-én teljesen díjmen­
tes és teljes ellátást nyújtó államköltséges he­
lyek kerülnek betöltésre.

Pályázhat minden magyar állampolgár, aki 
15. életévét már betöltötte, de 17. életévét még 
nem haladta túl, katonai szolgálatra testileg 
teljesen alkalmas és legalább az elemi népis­
kola VI. osztályát, vagy valamely középiskola 
I. osztályát sikerrel végezte.

A pályázati határidő 1930 május hó 15.
Bővebb felvilágosítás .ai kibocsátott pályá­

zati hirdetményben található, amely a VI. köz- 
igazgatási rendészeti ügyosztálynál (Város­
háza, magas földszint 13. sz. szoba) megtekint­
hető.

Debrecen, 1930. évi április 8.
Dr. Vdsa'ry István polgármester

H I R D E T M £ N Y.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazga 

tási hatósága közhírré teszi, hogy a VH-ik 
állategészségügyi körzetben, vagyis Bánk, Fan- 
csika, Pác és Halán erdőségeken (a Debrecen 

-nyirdbrdnyi vasúti pályától délre eső része­
ken) a veszettség állati fertőző betegség szór 
v-ányos jellegű fellépése megdllapittatott.

Ennek a betegségnek az elfojtása, illetve to­
vábbterjedésének megakadályozása céljából az 
1888:VII. te. 65—72. szakaszai, valamint a 
Végreh. rend. 182—492. szakaszai és az 500— 
923. sz. 33.100—929. P. M. számú rendeletek

nyék az 
részesed-

ényeseit, 
amint ti

értelmében a kővetkező óvintézkedések rendel­
tettek cl:

A fent jelzett állategészségügyi körzet terüle­
tén három hónapig midiién kutya állandóan 
kötve tartandó, az uccáii, vagy utón pedig száj­
kosárral ellátva csak pórázon vezethető.

A szabadon járó kutyákat a gyepmester ösz- 
szcíogdossa és kiirtja, tulajdonosaikat pedig a 
kihágás! eljárás során a hatóság megbünteti.

Debrecen sz. kir. város clsűioku közigazga­
tási hatósága:

Dr. Vass Károly tb. főjegyző

H 1 R D £ T M £ N Y.
A m. kir. földmivelésiigyi miniszter ti. 10391)0 

— 1929. V. sz. rendeletében Debrecen városára 
nézve is elrendelte, hogy a köztenyésztésre 
nem szánt mének és 1 évet betöltött méucsikók 
is kőtelezők'g elővezettessenek és a ménvizs­
gáló bizottság által tenyésztési szempontból 
megvizsgáltassanak. A rendelet értelmében a 
hortobágyi közlegelőre sem hajtható olyan 
mén, vagy 1 éven felüli tnéncsikó. amely a 
ménvizsgáló bizottság által meg nem vizsgál­
tatott és tenyésztési szempontból alkalmasnak 
nem találtatott.

Felhívom a Hortobágyra mént, vagy 1 éven 
feliiii méncsikókat kihajtani óhajtó gazdakö­
zönséget, hogy ménjeit, vagy 1 éven felüli mén- 
csikóját. amennyiben a f. évi március hó 21-cu 
tartott ménvizsgálatra elő nem állította, a i. 
évi április hó 17-ére kitűzött ménvizsgálati 
pótszemlére okvetlenül elővezesse, mert a Hor 
lobágyra csak a ménvizsgáló bizottság által a 
mén alkalmassága esetén kiállított igazolvány 
felmutatása esetén hajtható ki az állat.

A méncsikók és mének bemutatásának elmu 
lasztása 600 pengőig terjedhető büntetést von 
maga után. A ménvizsgálat pótszemléje m. kir 
Méntelep laktanyája előtt lesz megtartva.

Debrecen, 1930. év április hó 10.
Polgármester

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A Debreceni Leszámítoló Bank és Zálogköl­

csön R- T.-nál elhelyezett azon zálogtárgyak, 
melyek lejárata 19.30 január hó 31-ig leiárt s 
kiváltva vagy elrendezve nem lesznek, f. hó 
24-én délután 3 órakor az intézet hivatalos 
helyiségében (Hunyadi ucca 14. sz.) az ipar­
hat «í. ? közbetf ötté vei elárverezhetnek.

Igazgatóság.
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Megérkezett I HCE Sü*
Budapest ss6kes(5város tulajdonát kfpelö „Hun­gária gyögytorrés" szénsavas ásványvize a

„HARIHATVIZ“
Mindenütt kaphat». Házhoz szállítva megrendelhet»

Miklós u. 45.
Hentesek, vendéglőnek flnyeliné»ie <

SZEGEDI PAPRIKA-
kölbnlegességek. Atlandfian nagy raktár.

LINDENt*ÉLD, DÉGENFELD TÉR 7 SZ

Saját termésű HDB köser kokadl
• A • •

ltr.- 
ként

FriedHänder Vilmos
Hatvan ueca 37 _______Telefon 10-34.

Húsvéti ünnepekre ajánlunk

mi,liraflái.liiitóB'i,uráé
Ént al|»H líŐBÜlliz!.

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett

Földvári, Széchenyi ira 55. sím.

legolcsóbban beszerezhetők

Könyves Tóth Antal
faesztergályos üzemében RÁKÓCZI UCfcA 14. SZÁM ALATT

Legmegbízhatóbb HD55 bty
tokaji édeskés borok 1 P»ngs
KÜLSŐ VÁSÁRTÉR 9. SZÁM. — IINSÁR-FÉIE HÁZ.

H. G. Wells:

Megkezdődött, de csak rövid ideig tart az

p 2 - P 2 50 darabonkinl
TXik vasnagykereskedésében DEBRECEN,
TOttl UyUia Városháza épület — Telefon 29. sz.

Csepeli KERÉKPÁR gyári lerakat.

Miről is beszélnek a háziasszonyok?
Hogy mily kellemes reájuk nézve a nemrég mvgny.lt ,,KRISTÁLY 
TAKARÍTÁS! VÁLLALAT“, amely nemcsak a lakások és iroda- 
helyiségek takarítását végzi el kifogástalanul, de az elismert

m um m m m

féregirtó szerrel hátásosan és mindtin feltűnés 
mellőzésével irtja ki a kellemetlen férgeket.
N *D u 3. KRISTÁLY TAKARÍTÁS) VÁLLALAT Tiltfon 17-55

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért I
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve hanem a Föld története, az ember szarmazasa es a tortenelemelótti kor, j 
Kína, japán, India, az Egyesült Államok és Brazília történeté is, ami a 
XX-ik században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig elvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54.— pengős bolti áron fogytak el. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredet, müvet. 
A mü, amelynek ára idáig 54. pengő volt, az eredeti alakban es terjede­

lemben, dús illusztrációkkal, teljes angolvászon-kdtesben, tzleses aranyozással, 
uj kiadásban csak 16.— pengő.

Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. .
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

I

1
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K'iY APnölllnDKTl'S TÍZ SZÓIT, ÖTVEN FILLÉR
i s liiiYsz: HUH KÉT hl.guli lattan j! I.F.NiK 
ÍT.Í1, M IN" DL N TOV ÁBBI SZÓ 5 FII.1.ÉH. VAS IA" 
GABII BKTCV. L SZIÍDKTl’ SZAVAK UUPlAl SZ.Á- 
lim'AT.NAK, — ÜZLETI Hl iDI.TksUE MÁS TARIFA. 
FI LV1LÁGOSITÍS 18. its 8-12. SZÁM U TELEFONOK.

ArnóiiiimKTi'sF.K feladhatók: fókiadóiiita.
tálunkban: FKKliXC JÓZSi.F UT PIAC UCCA) 49. 
-/.ám, fi ók ki a dó híva 1 álunkban Széchenyi 
t, ca 2. szám, a heoedüs és Sándor iit. 
I.ÖNYVKEHF.SKÉHÉ ÉHEN PIAC UCCA 34. SZ,M 

I ATT ÉS A „MARü1T“-FÜ11D6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

^saasBVEsaaaTxszunasna-nx;

„Szimpátia”
jeligére levél van, kérem át­
venni.

Szimpatikus
úriember barátságát keresi 
fiatal, független uriasszon^. 
„Szórakozás" jeligére. 2043c

Két
szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségek május el­
sejére kiadók. Széchenyi uc- 
ca 19. 2107—c

Homokkert,
Hungária ut 4. két szoba, 
előszoba, mellékhelyiségek­
kel, kert használattal május 
1-re kiadó. 2105—c

”®S53

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉ REGGELI LAPBAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN SJJbÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FURDŐ pénztáránál.
Egyszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL­

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Kiadó
május elsejére uccai nagyon 
csinos két szoba, előszoba és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás. Lorántffy ucca 42.

2090—d

Elegánsan
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba modern uriházban 
tizenötödikére kiadó. Egy- 
malom ucca folytatása. Ma- 
róthy György ucca 22.

2101—c

Kiadó
Komlóssy ut 43. szám alatt 
az épülő egyetem közelében 
egy három szoba és mellék­
helyiségekből álló ház május
1-től. 2106—b

Bútorozott
szoba, kétszemélyes, azon­
nal kiadó. Csapó u. 52., ke­
resztépület. 2110—b

esss»-
Irodahelyiség, j Uccai

orvosi rendelő vagy lakás : és udvari szoba bútorozva 
céljaira Piac uccán félémé- j vagy anélkül azonnalra ki-
leti két szoba, előszoba ki­
adó május 1-re. Telefon: 
5-54. 1956—c

Három
szoba, előszobás uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere u. 33. 28—d

Kiadó
uccai szoba, konyha, speiz, 
mellékhelyiségek április 15- 
re. Reáliskola 6. 32—b

Egy
szoba, fürdőszobával május 
1-re kiadó. Ugyanott ebédlő 
kredenc és asztal eladó. Ki­
rály u. 9. 1941—d

Modern
napfényes tágas szoba egy 
vagy két urnák azonnal ki­
adó. Vígkedvű Mihály u. 
14. ‘ 1940—d

Különbejáratu
kapu alatti uccai bútorozott 
szoba kiadó. Simonffy ucca 
29. 1556—dKét

szoba, konyha kiadó. Péter- 
fia 54. 2114—C ; Egy

szoba, konyha, előszoba má- 
ba'5us 1-re kiadó. Lorántffy u.

II.

Szerényen
bútorozott egy ágyas 
kiadó. Hatvan u. 18., II. c 
balra. 2112—dj

24. 1953—d

Modern
4 szobás parketten 
kás központban május 
kiadó. Megtekinthető d. e. ■ . ,,
11-től 1-ig Jókai u. 9-a. S2„ kiadóban 
kam; alatt balra. 36—aj

Központban
kiadó egy vagy két ur ré- 

llcca: ia. í szere szép világos kényel- 
l re;mes szoba fürdőszoba hasz-

adó. Rákóczi 
szint jobbra.

42., föld- 
2083-b

Kiadó
többrendbeli gyönyörű la­
kás. Péterfia 48. 1974—c

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II-ik és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegvíz stb.) ki- 
adók a Piac uccán. A III 
emeleti azonnal, a II. eme. 
leti május l-ére. Értekezhet- 
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 604-d

Három,
esetleg ötszobás fürdőszo­
bás uccai emeleti lakás má­
justól kiadó. Szent Anna u. 
29. 2022—b

Főuccán
4 szoba, hall, fürdőszoba, 
hozzávaló mellékhelyiségek­
kel május 1-re kiadó. Cim: 
Piac u. 72. Érdeklődhetni a 
házfelügyelőnél. 569-d

Nagyerdő
mellett 4 szobás modern vil­
la (téli lakásra építve) ki­
adó, esetleg elcserélhető. — 
Szent Anna ucca környéki 
5—6 szobás lakással (istál­
lóval). Poroszlay ut 77.

1928—d
Inálattal május 1-re. Cim 

1452-

Két
szoba, konyha május 1-re ,y\ 
kiadó. Szepességi ucca 27. í “ y 
szám. 1194—dj

Azonnal 
j kiadó uccai lakás, 
! speiz, knnvhn. Ikenyh; 

ucca 20.

1 szoba, 
fáskamara. 

1922—d

Májusra
kiadó kettőszobás uccai la­
kás, újonnan festve, erdő 
közelében. Lugossy u. 1. 
Hadházi u. 31-i. 2059-c

A főtéri
Két i Svetits-palotában egy

szoba mellékhelyiségek nél-; romszobás, egy két szobá 
kül, fürdőszoba használattal' 
azonnal kiadó. Ugyanott bú­
torok eladók. Arany János u.
23. 2025—c

Lakást
adok annak, aki vállalja 4 
darab tehénnek a kezelését. 
Trágyát eladok, esetleg 
szalmáért cserélek. Hatvan 
u. 64. sz. 1242—d

ki garzonlakás kiadó május 
hó 1. napjára, mindegyik 
teljes komforttal. Ugyanott 
szép iroda s üzlethelyiségek 
kaphatók. Értekezni lehet: 
Gazdasági Takarékpénztár­
nál, Király ucca 2. sz., dél­
után 4—6-ig. 2078—d

Püspöki palotában 
—— ötszobás, teljesen modern, 

: parkettás lakás május l-ére 
há- kiadó. Tóth és Sebestyén 

s R. T., püspöki palota. 1201d

Kertipadot
ókarban levőt megvételre 

keresek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1173—d

Különbejáratu Keresek
! használt, jókarban levő ab- 

butorozott szoba azonnal ki- j iakot, 3 darabot, spalettával, 
adó központban. Ugyanott j 140 165 méretben. Ispo-
többféle bútorok eladók. Is- ‘ tály u. 13. 1963_d
kola ucca 8. 2077—c j — ----------- ------------------

Kevtipadot,

esetleg
Ötszobás

3 szobás i
kiadó. Kossuth u. 39. 2089b 20. 1912—d kiadóban.

Fejőstehén,
kitűnő tejelő, borjával el­
adó. Megtekinthető: Kom­
lóssy ut 19. 2096—b

Használt
Íróasztal, szőnyeg eladó. —. 
Széchenyi ut 27. 1561—c

Motorkerékpár,
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

U
Üzlethelyiség

műhelynek használható rak­
tárral vagy anélkül májusra 
kiadó. Piac u. 81. Geigernél.

33—b

Komenciós
kocsis és tehenész kereste­
tik. Vörösmarty u. 10 sz. 
Ugyanott pulyka és Leg­
horn tyúktojás kapható.

35—a

Üzlethelyiség
központban kiadó, bármily 
célra alkalmas. Értekezhet­
ni: Piac u. 7., könyvüzlet­
ben. 1566—c

Eladó
ház, Móric ucca 26. Szoba, 
konyha, mellékhelyiségek. 
Nagy telek. Árpádtér mel­
lett. 1877—d

Fiatal
kereskedősegéd állást keres. 
Szerény fizetésért. Cim: 
Haiduhadház, Arany János 
ucca 23. 1954—c

Április
15-re megbízható jól főző 
mindenes szakácsnőt kere­
sek. Szent Anna u. 25. sz., 
emelet. 2084—b

Üzemvezetőt
1—2000 pengő óvadékkal, 
nyári foglalkozáshoz, fűsze­
res szakmabeli, nős, esetleg 
nőtlen keresztyén egyént 
havi fizetéssel üzlethelyiség­
gel és lakással május 1-re 
keresek. Ajánlatot „Üzem­
vezető" jeligére kiadóba ké­
rek. 2109—c

Két
ruhaszekrény és egy álló 
íróasztal eladó. József kir. 
herceg ucca 34. 1230—d
"cHMWfriidLÄ-
is habarcs kapható: Lukács 

iVilmos és Testvére, Debre- 
'cen, Hatvan u. 15. 270—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
ccmentárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

Füze üzem
'Kossuth 58., hozott anyag­
ból készít melltartót, has­
kötőt, csípőfüzöt, legolcsóbb 
árban 1 nap alatt. Kossuth 
u. 58., keresztépület. 2058-d

19. Telefon 412.

Munkásleányok
felvétetnek a Hegedűs és 
Sándor Rt. könyvkötészeté­
be Piac ucca 49., II. udvar.

9., ház-'Állandó tyukszemvágás.
2010—b■ 19

Bejárónő
konyha takarításra naponta 
2—3-ig, havonta egyszer 
mosás, vasalás, takarításra 
felvétetik. Vörösmarty u. 
11. 1965—b

Mindenes
mosogató asszony felvétetik 
Galambos cukrászdában, — 
Kossuth u. 11. 2111-—a

Ügyes
kabátvarró és tanulólányo 
kát felveszek. Szabó Kata, 
Piac u. 63., I. em.

Simonyi ut 9.
feles dinnyést keresek fe­
kete földre. 2076—c

Lakatos
tanulók felvétetnek, 
ler, Boldogfalva u. 6.

Eladó
jház Kisfaludy ucca 14., há- 

•|4q4_j írom lakással. Bővebbet Kis­
faludy ucca 35. Ára: 3200 
pengő. 1968—b

Eladó
újonnan épült családi ház, 
azonnal beköltözhető. Érte- 

Preis- kezni Homok ucca 127. 
1844d 2108—c

Egy
ágyes szoba szerényen bú­
torozva kiadó. Hatvan u.
18., II. em. balra. 1774—d Háromszobás

Teleki u. 42. modern lakás májusra ki-
sz. alatt egy különbejáratu j adó. Simonffy ucca ötven- 
szoba és egy különálló szó- j négy. Értekezni Széchenyi 
ba fatartókkal együtt április • ucca 4. ?028 - c
15-re vagy május 1-re kiadó. ------------ -------------------- --
Értekezni lehet Szent Anna ! Április 15-re
53, igei__b'esetleg május elsejére szép

—— I tiszta világos uccai szoba,
i Icoynha, kamara és fáskama- j ’gyszerüt keresek, lehetőleg 

lakás rás lakás kiadó. Apaffy ucca a központhoz közel. Cim a
1564—d

vaslábut, jókarban levőt, — 
megvételre keresek. Rósen- 
feld, Diófa ucca 15. szám.

2—d

Bútorozott szobát

Ügyes
kézi varró- és tanulólányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 
Piac ucca 63., I. em. 1008-d

Mindenes
jó bizonyítványokkal 15-ére 
felvétetik. Hatvan u. 1., II. 
em. 17. 37—c

Iparmű vésznő
iparművészeti, kézimunka­
szalon és müötvösscghez 
szép lakással és nagy össze­
köttetésekkel rendelkező úr­
nő társat keres. Megkeresé­
seket „Iparengedéllyel ren­
delkezem" jeligére kiadóba 
kérek. 34—a

Haszonbérbe
kiadó Macs 44, Ebes 30 kát. 
hold szántóföld. Hatvan uc­
ca 4-b. 2103—a

T ornafelszerelés,
hinta, gyürühinta, mászókö­
tél és nyújtó 4 m. magas áll­
ványon eladó. Komlóssy ut
4-b. 2092 b

Stráfkncsi
lószerszámmal és vízmentes 
ponyvával vagy anélkül 
adó. Rákóczi ucca 12 
udvarban.

Húsvéti
hordós káposzta, vizes ugor­
ka, céklalé (cibere), libahús, 
háj, zsír kapható: Simonffy 
u. 5., Kornhausernél, Csapó

5—d

) Rituális fürdő
82 kát. hold j pásti ucca 8. Húsvéti ünnep

hajduszováti föld ártézi kút- a]kalmával nyitva már min. 
tál, tanyaval eladó. Papier den nap reggel 5,töl este 
János, Fúrta.  ____2049 —d ß_jg Pénteken este 6-ig.

K;adé> I Bazin és gőz 30 fillér, kád­
két kát. hold szántóföld. Ér-; Fürdő 40 fillér lepedővel, 
tekezni Kossuth 
mesternél.

Komlóssy ut 20-b. ’ { Elveszett
i 845 négyszögöl szép villate- sárga kanca lovam. Nyomra 
1 lek eladó. Cim: Széchenyi ut vezetőjét díjazom. Monos-
I 28. 2061_c torpályi ut 46. sz., hentes-
I----------------------------------- üzlet. 1950 b

Egy j—----- -------------------- -----
1000 négyszögöles terület; uicso
haszonbérbe kiadó. Preizler, ■ talpalás, női 2.50, férfi 3.50, 
Boldogfalva u. 6. 1845-d , festés 1.50. Szappanos 25.

Eladó .... ... ” j  ----——-—-------------
újonnan épült családi ház," _ Kölcsönzők
azonnal beköltözhető. Ho- félnapra kettő fél pengőért 
mok u. 127. 1973—b porszívó-, parkettgépeket.

- telefon 12-59. Soltész, Hat­
van ucca 1. 1548—-b

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul — 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

ELVESZETT 
vasárnap délután 2 és 3 óra 
között a Piac ucca 47-től a 
püspöki palotáig terjedő út­
vonalon egy darab hosszú­
kás alakú melltü, melynek 
becsületes megtalálója a 
rendőrséghez, vagy a Ma­
gyar Általános Hitelbank 
debreceni fiókiához való be­
szolgáltatás ellenében ma­
gas jutalomban részesül. 6-d

Iglón
nyaralásra fiatal lányokat 
teljes ellátással felvesz. Ér­
deklődni Neubauernél, Het­
in alom ucca 4. 2075—d

2039—c 'szék. 1542

Nyomatott Hegedű* é* Sándor irodalmi é* .yomdai részvénytársaság könyvnyomdájáhao. Debrecen, Piac ucca 4B. szám.

Tavaszi
kalapujdonságok olcsón be­
szerezhetők : Fülöp Eta női 

el-.kalapszalonjában, Péterfia 
az 44. Tanulóleányokat felve-


